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SEAT MÓ 125
Ab € 6.699,–*

100% elektrisch.
Topleistung: Beschleunigt in 3,9 Sekunden von 0 auf 50 km/h. 
Spitzengeschwindigkeit: 95 km/h. Reichweite: 137 km.
Einfaches Laden: Der herausnehmbare Akku lässt sich einfach 
an jeder herkömmlichen Stromversorgung anschließen.
Clevere Konnektivität: Dank Smartphone App weißt du stets, 
wo du geparkt hast.
Gewicht: 152 kg inkl. Akku – einer der leichtesten seiner Klasse.

www.seat.at/mo125
* Unverbindl. empf., nicht kart. Richtpreis inkl. MwSt. 
Stand 03/2022. Symbolfotos.
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Roland Fibich, Chefredakteur
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„Wer jetzt wieder auf 
große Fahrt geht, sollte sich 
besonders gut vorbereiten.“

Fast auf den Tag genau sind 
jetzt zwei Jahre vergangen, 
seit wir an dieser Stelle an-
gesichts der Reisehürden 
in der Pandemie auf Öster-
reich als eines der schönsten 
Camping-Länder der Welt 
hingewiesen haben. Daran 
hat sich mit Sicherheit nichts 
geändert! 

Und doch gehen viele in die-
sen Tagen und Wochen zum 
ersten Mal seit langer Zeit 
wieder auf „große Fahrt“, 
möchten Neuland entdecken oder an lange vermisste 
und lieb gewonnene Stätten zurückkehren, an denen sie 
einst glückliche Stunden verbringen durften. In den zwei 
Jahren Pandemie hat sich der Trend zum Campen weiter 
verstärkt. Nicht zuletzt auch deshalb, weil mit Reisemobil 
oder Wohnwagen das eigene „Haus auf Rädern“ inklusi-
ve Wohn-, Sanitär-, Koch- und Schlafbereich gleich mit 
dabei ist.

Wer in nächster Zeit wieder in ferne Länder bzw. an un-
bekannte Gestade aufbricht, wird sich gleichzeitig auch so 
manche Hürden in Erinnerung rufen, deren Bewältigung 
leider dazugehört, wenn man sich in Europa oder außer-
halb des Kontinents auf Straßen fortbewegt. Viele haben 
ja mit der ÖCC Mitgliedschaft, dem Schutzbrief vom 
ÖAMTC und einer zusätzlichen Reiseversicherung gut 
vorgesorgt. Doch auch vermeintliche Kleinigkeiten kön-

nen unterwegs Ärger ver-
ursachen, wenn man nicht 
rechtzeitig daran gedacht 
hat. Das beginnt schon bei 
der Frage, ob die Reisedo-
kumente überhaupt noch 
gültig bzw. ausreichend sind 
und endet vielleicht bei der 
Frage, ob man sich schon 
mit der digitalen Vignetten 
für die Fahrt durch Slowe-
nien vertraut gemacht hat, 
die ab heuer im Nachbar-
land obligatorisch ist. 

In Erinnerung sollte man sich vielleicht auch die Umwelt-
zonen und Fahrverbote rufen, die in immer mehr Län-
dern und Regionen wie die Schwammerln aus dem Boden 
schießen und im Fall des Falles die Fahrt ans Urlaubsziel 
zu einem Hürdenlauf machen könnten. Ihr Club hat die 
passenden Informationen parat, mit denen man sich am 
besten schon vor dem Reisestart vertraut macht.

Und wenn auch die Infektionszahlen derzeit europaweit 
nach unten gehen, so ist dennoch nicht ganz ausgeschlos-
sen, dass auch während des Sommers einzelne Länder Vor-
schriften wieder verschärfen und neue Regelungen zum 
„Grünen Pass“ einführen. Auch dazu sind tagesaktuelle 
Informationen unentbehrlich.

Das war es aber auch schon wieder mit dem „erhobenen 
Zeigefinger“. Jetzt wünsche ich Ihnen einfach nur noch 
eine gute Fahrt und eine sichere und gesunde Heimkehr! 

Hürden unterwegs
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Terminvereinbarung:

+43 (0) 4358 28482
Framrach 51 | 9433 St. Andrä
Mo – Do: 08:00 – 16:00 Uhr 
Freitag: 08:00 – 14:00 Uhr
Samstag: 09:00 – 12:00 Uhr

www.feelthecomfort.at

Nach Terminvereinbarung bei der Matratzen Manufaktur haben 
Sie die Möglichkeit, ihre maßgeschneiderte FLEXIMA® Matratze für 
Höhe und Härtegrad auszusuchen.

Sie müssen kein Maß nehmen und nach kurzer Wartezeit können 
Sie mit Ihrer maßgeschneiderten FLEXIMA® Matratze weiterfahren. 

FLEXIMA® MATRATZEN

INNERHALB WENIGER STUNDEN
ZU EINER NEUEN MASSMATRATZE!

SCAN ME
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Weniger Mainstream, dafür mehr Abenteuerlust: Das ist das 
Motto des Reisefestivals Van Days. Bereits zum fünften Mal in 
Folge kehren die Van Days von 27. bis 29. Mai zurück in die 
Südsteiermark. Der ÖCC ist mit dabei und freut sich auf viele 
Besucher und Besucherinnen auf dem Stand am Areal des Na-
turparkzentrums Grottenhof bei Leibnitz.  

Das junge und aufstrebende Traveller-Festival ist das Richtige für 
Individualreisende und Weltenbummler. Egal ob zu Fuß, mit dem 
Fahrrad, dem Van, mit Wohnmobil oder Allrad-Lkw: Der hausei-
gene Campingplatz steht für alle bereit, die länger bleiben wollen. 

Eine Messe mit über 30 Ausstellern, einer Shoppingmeile, Live 
Reisevorträgen und Workshops zum Thema Van-Ausbau erwar-
tet die Besucher und Besucherinnen. Die Event-Location für das 
Reisefestival Van Days ist wunderschön zwischen den steirischen 
Weinbergen gelegen und auch mit den öffentlichen Verkehrsmit-
teln sehr gut zu erreichen. Ein romantisches Lagerfeuer, kulina-
rische Köstlichkeiten und eine Bademöglichkeit garantieren ein 
erholsames und informatives Wochenende.
Info: www.van-days.com
ÖCC Vorteil: Gegen Vorweis der Clubkarte bekommen Mitglieder 
20 Prozent Rabatt auf alle Tagestickets.

VAN DAYS 2022

Reisefestival 
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Immer öfter kommt es in verschiedenen Camping-Bereichen 
zu Unfällen und Bränden, egal ob mit oder in Campingfahr-
zeugen, aber auch auf Campingplätzen oder zu Hause. Um für 
solche Fälle gerüstet zu sein bietet der ÖCC in Kooperation mit 
dem Steirischen Zivilschutzverband, Bezirksstelle Leoben, ein 
Zivilschutzseminar bzw. -vortrag für ÖCC Mitglieder an.

Diese eintägige Schulung setzt sich aus einem theoretischen und 
einem praktischen Teil zusammen und umfasst folgende Inhalte 
(Änderungen sind möglich):
•	 Begrüßung und Vorstellung
•	 Übersicht Katastrophen- und Zivilschutz
•	 Grundlagen der Entstehungsbrandbekämpfung
•	 Lebensrettende Sofortmaßnahmen und Überblick über das 
	 Rettungswesen
•	 Brandursachen im Haushalt, Selbstschutz bei
	 Naturkatastrophen
•	 Schutz vor Einbruch im Eigenheim
•	 Praktische Übungen mit Löschgeräten der Ersten Löschhilfe

Den Teilnehmer und Teilnehmerinnen wird durch Information 
und praktischen Übungen (Umgang mit Feuerlöscher, Löschdecke 
etc.) vermittelt, bei Notfällen geeignete Maßnahmen bis zum Ein-
treffen von Einsatzorganisationen durchzuführen. Zusätzlich gibt 
es praktische Informationen zum Selbstschutz.
Ort und Termin: Feuerwehr- und Zivilschutzschule Steiermark,
Florianistraße 24, 8403 Lebring, 25. Mai 2022
8.30 bis ca. 16.30 Uhr.
Anzahl der Teilnehmer pro Seminar: 25 Personen
Anmeldung zur kostenlosen Teilnahme: Tel. 01 713 61 51,
office@campingclub.at

KOSTENLOSE TEILNAHME

Zivilschutz-Seminar

6-11 Clubnews_ok.indd   6 10.05.22   17:32
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Am Freitag, nachdem alle ihren Stellplatz am 
Austria Camp Mondsee gefunden hatten, traf 
sich die Gruppe zum „Come-Together“ bei 
Steckerlfisch und Spanferkel. Nach dem Essen 
gab es Reisevorträge aus der Südsee und aus 
Ostafrika von unseren deutschen Gästen der 
Deutschen Zentrale für Globetrotter.

Am nächsten Morgen starteten wir zum ersten 
Ziel des Tages, zum Gut Aiderbichl in Henndorf bei 
Salzburg. Dort wurde die Gruppe durch den Hof 
geführt, konnte die aus unterschiedlichsten Lagen 
geretteten Tiere erleben und teils sogar streicheln. 
Nach dem Mittagessen fuhren wir nach Mondsee 
und teilten uns in zwei Gruppen auf. Eine Stadtfüh-
rerin erzählte vom UNESCO-Welterbe, den Pfahl-
bauten, und von der Entwicklung der Region über 
die Jahrhunderte. Pfarrer Bell führte währenddes-
sen durch die Basilika St. Michael. Bells Enthusias-
mus und seine humorvolle Art entpuppten sich 
zum unerwarteten Highlight des Tages. Am See 
trafen wir uns zur gemeinsamen Schiffsrundfahrt 

wieder. Der Kapitän erzählte vom Treiben rund um 
den See, witzelte, dass die Drachenwand im Volks-
mund auch „Schwiegermutter-Wand“ genannt 
wird, und erzählte, wie der Mondsee zu seinem 
Namen kam.

Im Anschluss fuhren wir zu einer der 94 verbliebe-
nen Mühlen in Österreich, der Erlachmühle. Vater 
und Tochter führten uns durch die Schaumühle. Im 
zugehörigen Gasthof stießen wir bei Räucherforel-
le und Schinken im Brotteig gemeinsam an. Später 
als gedacht erreichten wir den Campingplatz.

Am Sonntag stärkten wir uns am herrlichen Buffet-
tisch für die Heimfahrt und verabschiedeten uns 
bis zum Abcampen im Herbst. Wir bedanken uns 
auf diesem Weg noch einmal für das schöne Wo-
chenende mit einem Teil unserer ÖCC Mitglieder 
– es hat uns viel Freude gemacht!

Weitere Fotos des Treffens:
www.campingclub.at/ancampen_2022 

AM MONDSEE IN OBERÖSTERREICH

Das war das Ancampen 2022

Fotos: Ö
C

C
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Perfekte Lage und Naturnähe – das zeichnet den Ferienpark Euro 
Parcs Arlberg aus. Mit Komfortstellplätzen, die ein eigenes privates 
Badehäuschen haben, sowie normalen Stellplätzen für mobile Un-
terkünfte finden Campingfreunde hier den Ort für ihren Urlaub. Auf-
grund der optimalen Position des Parks finden sich Gäste in kürzester 
Zeit im lebhaften Zentrum von St. Anton am Arlberg wieder, erkun-
den die schneereichen Pisten im Winter oder begehen unterschied-
liche Wanderwege in der Region in den Sommermonaten. Nach 
einem anstrengenden Tag lädt der Wellnesspark Arlberg-Stanzertal 
gegenüber der Rezeption zum Relaxen ein und das Restaurant des 
Parks verwöhnt seine Gäste mit internationalen Köstlichkeiten. 
�
Info: www.europarcs.at/arlberg
Vorteil: ÖCC Mitglieder erhalten zehn Prozent Rabatt auf die 
Personen- und Stellplatzgebühr (exkl. Strom, Taxen und sonstigen 
Gebühren)  

NEUER ÖCC PARTNER

EuroParcs Arlberg

Bip&Go bietet Autofahrern einen einfachen, kostengünstigen und 
schnellen Zugang zu den elektronischen Mautdiensten. Man braucht 
kein Ticket mehr zu ziehen, Kleingeld zu suchen oder die Bankkarte 
an den Mautstellen zu verwenden. Alle Ausgaben werden durch den 
Badge erfasst und zu einem späteren Zeitpunkt verrechnet.
•	 Mautplakette gültig in ganz Frankreich, Spanien, Portugal 
	 und Italien.
•	 Reservierte „t“-Fahrspuren, um Zeit zu sparen.
•	 Nach der Registrierung auf der Bip&Go-Website wird die 
	 Mautbox innerhalb von zehn Werktagen zugestellt.
•	 Es werden keine Gebühren verrechnet, solange der Badge 
	 nicht verwendet wird. 

Um sich auf der Bip&Go-Website anzumelden, wird folgendes benötigt:
•	 eine Bankverbindung (IBAN)
•	 eine Handynummer
•	 eine gültige E-Mail-Adresse
•	 das Kennzeichen des Fahrzeugs 
�
Info: www.bipandgo.com/ÖCC
Vorteil: ÖCC Mitglieder erhalten Vergünstigungen. Infos dazu unter 
www.campingclub.at/bip_and_go_mautbox_vorteilspartner_oecc  

NEUER ÖCC PARTNER

Bip&Go Partner

Die Tiroler Bergwelt erleben – das ist im Ferienpark EuroParcs Olym-
piaregion Seefeld wunderbar möglich. Dank der optimalen Lage im 
Leutaschtal können Urlauber ihre mobile Unterkunft inmitten der 
Natur parken und von dort aus auf Abenteuer gehen. Der Park bietet 
zusätzlich verschiedene Annehmlichkeiten, zum Beispiel eine Well-
nessoase zum Entspannen nach einem sportlichen Tag mit Sauna, In-
frarotkabine und Indoor-Pool. Im Restaurant im Park werden täglich 
frische und traditionelle Tiroler Gerichte gekocht. Außerdem steht für 
Kinder ein eigener Raum mit Spielen bereit, die stundenlangen Spaß 
garantieren. Sportbegeisterte kommen hier Sommer wie Winter auf 
ihre Kosten: in den warmen Monaten laden zahlreiche Rad- und Wan-
derwege ein, erkundet zu werden. Die schneereichen Winter verspre-
chen Action auf den Pisten und Langlaufloipen der Region.  
�
Info: www.europarcs.at/olympiaregion-seefeld
Vorteil: ÖCC Mitglieder erhalten zehn Prozent Rabatt auf die 
Personen- und Stellplatzgebühr (exkl. Strom, Taxen und sonstigen 
Gebühren) 

NEUER ÖCC PARTNER

EuroParcs Olympiaregion Seefeld Partner Partner
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 * Alle Preise inkl. 20 % MwSt. und 20% NOVA. Preis-Basis für die Berechnung ist das Serienmodell des KNAUS VAN WAVE 640 MEG auf MAN TGE.

Neuzugang in der VAN-Familie

Der KNAUS VAN WAVE 
Alleskönner mit Hubbett 
& Platz für 4

ALS SONDERMODELL 
ALLES INKLUSIVE: Chrompaket Interieur • Glattblechseiten-
wände in CAMPOVOLO GRAU • Chassis in Metallic Lackierung:
INDIUM GRAU • 17″ Leichtmetallfelgen mit Original MAN 
Bereifung • 2-Kanal Luftfederung • Wasserfi ltersystem „bluuwater“ 
• silwyREADY • Insektenschutztür • Markise • Ausstellfenster 
Hutze • Antennenkomplettsystem Oyster 60 • Sonder polster 
WINTER WHITE • und vieles mehr

KNAUS VAN WAVE – DER KOMPAKTE ALLESKÖNNER FÜR VIER 
Die Weltneuheit in der VAN-Klasse. Der KNAUS VAN WAVE 640 MEG auf MAN TGE bietet mit intelligenten 
Assistenzsystemen und 2-Kanal-Luftfederung höchsten Fahrkomfort & Sicherheit. Außen kompakt 
und innen sogar Platz für 4. Entdecken Sie jetzt das Sondermodell mit umfangreicher Ausstattung. 
Mehr Informationen unter: knaus.com/der‐neue‐van‐wave 

schon ab

€ 85.560*,-
Sparen Sie bis zu

€ 24.195,-
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Eine zentrale Forderung der ÖCC Interessenvertretung ist die An-
hebung des Höchstgewichts für die Führerscheinklasse B. Noch bis 
20. Mai können sich EU-Bürgerinnen und -Bürger mittels Fragebogen 
zu der Überarbeitung der EU Führerschein-Richtlinien zu Wort mel-
den. Derzeit überprüft die EU-Kommission die 2006 verabschiedete 
Richtlinie zu diesem Führerschein. Dafür werden von Verkehrsteil-
nehmern und Verkehrsteilnehmerinnen Erfahrungen und Meinun-
gen zum Thema Führerschein eingeholt. Neben der Überprüfung 
der Straßenverkehrssicherheit und der Unterstützung des freien Per-
sonen- und Warenverkehrs sind die Verbesserung der Digitalisierung 
und eine umweltfreundlichere Fahrweise Ziel des Fragebogens der 
öffentlichen Konsultation. Auch die vom ÖCC und vielen weiteren 
europäischen Campingvereinen gestellte Forderung zur Anhebung 
des Höchstgewichts bei der Führerscheinklasse B ist Teil des Frage-
bogens.
Die Umfrage dauert zirka zehn bis dreißig Minuten und trägt wesent-
lich zur Umsetzung unseres Anliegens bei. Über Ihre Teilnahme freu-
en wir uns sehr. 
Link zur Umfrage: www.campingclub.at/FRL

INTERESSENSVERTRETUNG

Jetzt mitmachen!

Die Clubleitung beruft die ordentliche Hauptversammlung für Mon-
tag, den 30. Mai 2022 ein. In Anbetracht der aktuellen Situation rund 
um Covid-19 ist beabsichtigt, die Hauptversammlung virtuell abzu-
halten. Teilnahme- und Stimmberechtigung bei der Hauptversamm-
lung richten sich nach § 11 der Satzung des ÖCC. Danach üben die 
Vereinsmitglieder ihr Stimmrecht durch Delegierte aus. Wahlvor-
schläge und Anträge müssen spätestens vierzehn Tage vor Abhal-
tung der Hauptversammlung, das ist somit am 16. Mai 2022, bei der 
Clubleitung schriftlich vorliegen.
Das Recht, Wahlvorschläge und Anträge für die Hauptversammlung 
zu stellen, haben alle Mitglieder im Wege der Delegierten, die Club-
leitung und, innerhalb seines Aufgabengebietes, der Abschlussprü-
fer. Die für die Hauptversammlung gewählten Delegierten, der Ab-
schlussprüfer, sowie jedes Mitglied der Clubleitung des ÖCC werden 
von der Einberufung der Hauptversammlung statutengemäß durch 
gesonderte Schreiben verständigt.

EINBERUFUNG

ÖCC Hauptversammlung
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Bei einem Wohnmobil gibt es mehrere verschiedene 
Batterien, welche speziell für den jeweiligen 
Anwendungsbereich konzipiert sind. Einerseits besitzt 
das Fahrzeug eine Startbatterie für den Motorstart sowie 
eine oder sogar mehrere Batterien für die Versorgung der 
einzelnen Geräte im Innenbereich, zum Beispiel für Licht, 
Radio und andere Geräte. 
•	 Ältere Wohnmobile besitzen noch Blei-Säure-Batterien 
oder AGM Batterien (AGM = Absorbent Glass Mat: die 
Säure ist im Glasvlies aufgesaugt und somit gebunden). 
Diese Batterien sind einfach zu 
handhaben und bedürfen keiner 
komplexen Ladetechnik. Ein weiterer 
Vorteil dieser Batterien liegt im geringen 
Kaufpreis. Diese Typen werden häufig als 
Starterbatterien genutzt. AGM Batterien 
sind etwas leistungsfähiger und 
zyklenfester als Blei-Säure-Batterien, was 
zu einer längeren Lebensdauer führt.
•	 Bei neuen Fahrzeugen kommen 
oftmals für den Verbraucherbereich Gel-Batterien 
oder Lithium-Eisenphosphat-Batterien (LiFePo4) zur 
Anwendung. LiFePo4-Batterien nutzen den Großteil der 
Kapazität des enthaltenen Lithiums und sind somit sehr 
effizient. Gel-Batterien sind für geringe, aber dauerhafte 
Stromentnahme konzipiert und werden daher als 
Versorgungsbatterien und nicht als Startbatterien 
verwendet. Die hohe Anzahl an Zyklen, die Gel-Batterien 
durchlaufen können, erlauben eine lange Lebensdauer 
von bis zu zehn Jahren. Eine Tiefentladung, aber auch eine 
Überladung wirken sich nachteilig auf die Lebensdauer 
aus. Die Verwendung eines passenden Ladegerätes ist 
unbedingt angeraten. Eine Gel-Batterie ist wesentlich 
schwerer als eine LiFePo4-Batterie, weshalb immer 
häufiger die letztgenannte Batterie verwendet wird. 
LiFePo4-Batterien besitzen eine hohe Energiedichte 
und haben eine kurze Ladezeit (manchmal nur etwas 
mehr als eine Stunde). Lithium-Batterien erreichen ein 
Vielfaches der Ladezyklen von Gel- oder Säurebatterien 
und erweisen sich dabei auch bei voller Aufladung sowie 
Entladung als zyklenfest. So fällt ein Batteriewechsel nur 
selten an. LiFePo4-Batterien entladen sich auch bei langer 
Lagerung kaum und sind das Leichtgewicht unter den 
hier genannten Batterietypen. Den Vorteilen zum Trotz ist 
der Preis sehr hoch. Wichtig ist für alle Typen immer das 
richtige Ladegerät zu verwenden, da der Ladestrom auf 
die Lebensdauer einen sehr großen Einfluss hat.

Andreas Toifl
ÖAMTC-Technik

VOM ÖAMTC-TECHNIKER 

Batterien im Wohnmobil 
und ihre Wichtigkeit

70

UNABHÄNGIGKEIT
SICHERHEITSGEFÜHL

Haben Sie jemals davon geträumt,
ein Fahrzeug zu besitzen, das Ihnen 

völlige Unabhängigkeit und ein 
Gefühl der Sicherheit gibt? 

Dann ist der Wavecamper
genau das richtige für Sie. 

Dieses besondere Fahrzeug ist 
auch bei alltäglichen Aktivitäten ein 

exzellenter Begleiter.

www.aichlseder.at

Neugierig geworden?
Sie erreichen uns unter

+43 676 837 392 17
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UNABHÄNGIGKEIT
SICHERHEITSGEFÜHL

Haben Sie jemals davon geträumt,
ein Fahrzeug zu besitzen, das Ihnen 

völlige Unabhängigkeit und ein 
Gefühl der Sicherheit gibt? 

Dann ist der Wavecamper
genau das richtige für Sie. 

Dieses besondere Fahrzeug ist 
auch bei alltäglichen Aktivitäten ein 

exzellenter Begleiter.

www.aichlseder.at

Neugierig geworden?
Sie erreichen uns unter

+43 676 837 392 17

Reservierung & Info: 08532 927 80 70 
E-Mail: info@vitalcamping-bayerbach.de 

 www.vitalcamping-bayerbach.de 

• Kinder unter 12 Jahre übernachten frei! 

• Riesige Outdoor-Spiellandschaft                                                                                                              
mit Bolzplatz, NEU: Beachvolleyballfeld 

• Abwechslungsreiches KIDS-Ferienprogramm                                                                                                              
mit Ponyreiten, FußballCAMP, Workshops und mehr

• Gratis Eintritt zu den Badeseen mit Liegewiese 

• Gratis Eintritt in das Thermalhallenbad 
(Familienbadezeiten in den Ferien)

• Gratis Eintritt in die großzügige SaunaWelt mit Sonnenterrasse                                                                                          
NEU: Außensauna, Finnische Sauna, Biosauna, Rasulbad und Tepidarium

• Gratis Teilnahme am neuen Fit & Vital Trainingsprogramm                                                                                       
mit Aqua Fitness, Outdoor-GYM, Entspannungstraining und mehr

• Praxis für physikalische Therapien mit Kassenzulassung

• Wellness-/ und Beautybehandlungen in der Beauty VITAL

•  Großer Familiengasthof mit Kinderkarte

• Echte Konzerthighlights und familienfreundliche Feste  

GESUNDHEIT

WELLNESS

KOMFORTROMANTIK

FREIHEIT

GENUSS

Camping FÜR ALLE GENERATIONEN!
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Von Susanne Mastella

Fotos: Susanne Mastella, 

Rainer Werner

Das steirische Vulkan- und Thermenland, bes-
ser bekannt als die Südost-Steiermark, ist Ziel 
für unser persönliches diesjähriges Ancampen. 

Nach einigen Recherchen fällt unsere Wahl auf den 
Platz "Camping im Thermen- und Vulkanland" in 
Bairisch-Kölldorf bei Bad Gleichenberg. Erstens ist 
es ein ÖCC-Partnerplatz und zweitens ein idealer 
Ausgangspunkt um die vielfältige Umgebung zu 
erkunden. Da wir nur sechs Tage eingeplant hat-
ten, müssen wir uns entscheiden: Wollen wir die 
Schlösserstraße bzw. Kunst und Kultur und die vie-
len Museen besichtigen oder genießen wir einfach, 
was die Straße der Lebenslust zu bieten hat.

Die Entscheidung fällt uns nicht allzu schwer: Wir 
wollen genießen! Und da bietet sich die Route 66, 
die Straße der Lebenslust, geradezu an. Die stei-
rische Route 66 führt von Ilz bis Bad Radkersburg 
durch das Vulkan- und Thermenland. Und es findet 
sich eigentlich für alle etwas Passendes. 31 Gemein-

den schlossen sich zusammen, um ihre Zukunft 
selbst in die Hand zu nehmen und haben mit der 
Route 66 eine besondere Umgebung mit einzigar-
tigen Manufakturen geschaffen.

Aber langsam, wir wollen mit allen Sinnen genie-
ßen. Also spazieren wir vom Campingplatz nach 
Bairisch-Kölldorf. Im Zentrum erwartet uns das 
größte Feuerwehrhaus bzw. -auto Österreichs. Es 
wiegt 520 Tonnen und verfügt über voll funktions-
fähige Blaulichter, Scheinwerfer, Scheibenwischer 
und vieles mehr. Hier haben drei Löschfahrzeuge 
Platz. Der drei Meter große Feuerwehrmann auf 
der großen Leiter am Schlauchturm fährt täglich 
um 11.45 Uhr in die Höhe und spritzt auf das 
Dach. Hinter dem Feuerwehrhaus befindet sich ein 
sehr gut besuchtes Café, aber uns ist es nach Bu-
schenschank, diese ist ein paar Schritte weiter. Im 
„Puntigam“ können wir die Weine der Gegend und 
einige besondere Schmankerl, wie die „Strauben“ 
verkosten. Es fängt wirklich gut an!

Steirische Route 66
Eine Campingreise durch das Vulkan- und Thermenland.

„Unglaublich, 
was man hier 

alles genießen 
 und entdecken 

kann.“

Reise

   |   1312   |   
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Riegersburg. Namengebend für den Ort ist natür-
lich die mächtige Riegersburg, die auf einem 482 
Meter hohen Vulkanfelsen thront. Die 850 Jahre 
alte Riegersburg gilt als das Wahrzeichen der Süd-
oststeiermark. Riegersburg ist der Genuss-Hotspot 
der Gegend. Rund um die weithin sichtbare Burg 
haben sich zahlreiche Genussmanufakturen ange-
siedelt, die Führungen und Verkostungen anbieten. 
Es sind so viele, dass es uns leider nicht möglich 
ist, alle durchzuprobieren. Nur um zwei Beispiele 
zu nennen: die bekannte Schokolade-Manufaktur 
Zotter und Gölles mit feinem Essig oder edlen 
Bränden. Wir entscheiden uns für eine Führung 
in der Zotter Schokolade-Manufaktur. Mit Au-
dio-Guides ausgestattet, begeben wir uns auf den 
genussreichen Rundgang. Hier erfährt man die 
spannende Geschichte der Entstehung der Zotter-
Schokolade und man kann so nebenbei nach Her-
zenslust kosten bis zum Umfallen. Bei über 500 
Schokoladesorten geht das leicht. Das große Frei-
gelände bietet für die ganze Familie interessante 

Überraschungen, angefangen vom Essbaren Tier-
garten, Bauerngolf, Abenteuerspielplatz, das Am-
Vieh-Theater und speziell der Ideenfriedhof. Hier 
werden die Schokoladenkreationen, die nicht gut 
angenommen wurden, zu Grabe getragen.

Nach so viel Süßem brauchen wir einen anderen 
Geschmack. Also begeben wir uns zwei Kilometer 
weiter zur Fromagerie zu Riegersburg. Hier be-
kommen wir die Möglichkeit die verschiedenen 
Käsesorten zu verkosten. Der kreative Kopf ist ein 
Salzburger Koch und ausgebildeter Käsesommelier. 
Jeder Käse ist ein Unikat. Im Meetingraum mit 
Schauküche werden im Rahmen von Verkostungen 
die unterschiedlichsten Käsesorten mit Wein- oder 
Craft-Bier-Begleitung kredenzt. Das Motto lautet: 
„Ein Leben ohne Käse ist möglich, aber sinnlos!“ 
Nach diesem kalorienreichen Tag wird das Abend-
essen gestrichen und wir beschließen den Tag bei 
einem guten Glas steirischem Wein im Restaurant 
am Campingplatz. ➤

   |   1312   |   

1  Die mächtige Riegersburg. 
2  Feldbachs bunter Kirchturm und das 

Schloss. 3  Zotters skurriler  
Ideen-Friedhof.  4  Käseverkostung 
 mit Weinbegleitung.

4

2 3

KARTENERKLÄRUNG:
Gefahrene Route

Besuchte Campingplätze

Besuchte Stellplätze
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5  Der Campingplatz in Bairisch 
Kölldorf. 6  Größtes Feuerwehrhaus 
bzw. -auto in Bairisch Kölldorf. 
7  Ausgiebiges Verkosten in der 

Schokoladefabrik.
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Reise
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7

Bad Gleichenberg. Nach einem geruhsamen Früh-
stück in der schon angenehm warmen Sonne, fah-
ren wir nach Bad Gleichenberg, einem Kurort mit 
180-jähriger Tradition. Wir flanieren durch den 
Kurpark, das Herzstück des Ortes, der von sanften 
Hügeln und Weingärten umrahmt ist. Die „glei-
chen Berge“ geben dem Ort seinen Namen. Im 
grünen Salon, dem Kurpark, prägen Herrschaftsvil-
len aus der Biedermeierzeit das Bild. Bad Gleichen-
berg ist auch Schulort mit Weltruf. Fachhoch- und 
Tourismusschulen sowie die Landesberufsschule für 
Gastgewerbe haben hier ihren Standort. Den Sty-
rassic Park und das Freilichtmuseum Trautmanns-
dorf verschieben wir auf unseren nächsten Besuch, 
sonst wird aus unserer Genusstour eine Stresstour. 
Der folgende Tag ist Feldbach gewidmet.

Feldbach. Die Bezirkshauptstadt Feldbach, die 
fünftgrößte Stadt der Steiermark, liegt direkt an der 
Route 66 und der Schlösserstraße. Der originelle, 

bunte Kirchturm sticht sofort ins Auge und soll für 
die Vielfalt und Farbenpracht Feldbachs stehen. 
Wahrzeichen ist der steinerne Metzen, ein mittel-
alterliches Getreidemaß direkt vor dem Rathaus. 
Bei unserem Besuch steckt er leider noch in seiner 
winterlichen Verpackung. Direkt neben der Kirche 
befindet sich das Tabor-Museum, einst Flucht-
burg der Feldbacher, heute erzählt es vom Leben 
in der Südoststeiermark von der Steinzeit bis in die 
jüngste Vergangenheit. Wir genießen den Bummel 
über die längste Straße der Mode im Südosten Ös-
terreichs. Dreißig Modebetriebe auf einer Länge 
von 500 Metern! In einem netten Café machen wir 
eine kleine Pause um uns zu stärken, denn heute 
Abend wird gegrillt. 

Am folgenden Tag steht am Nachmittag die Vul-
cano Schinkenmanufaktur auf dem Programm. 
Wir melden uns für eine Vulcano Ursprung Tour an 
nach dem Motto: "Schauen, Staunen und Schmau-
sen". In der Schinken-Erlebniswelt in Auers- ➤

6
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CAMPING - RESORT

#babyfriendly #petfriendly #bikefriendly #openairfriendly

CROATIA

Info e booking: 
info@bivillage.com

Info e booking: 
info@villaggiosanfrancesco.com

ITALY

Campingplatz Jennersdorf
Freizeitzentrum 3, A-8380 Jennersdorf

Tel. +43 3329 46133
camping.jennersdorf@speed.at • www.camping-jennersdorf.at

Willkommen im sonnigen Südburgenland

Haustiere 
willkommen

Alle Campingsterne vereint finden Sie unter:
www.campingsterne.at  |  info@campingsterne.at

8 CAMPINGPLÄTZE
EINE REGION

Zwischen Dolomiten und den Kärntner Seen, 
im alpin-mediterranen Gail-, Gitschtal und 
Lesachtal, dem Weissensee und unweit des 
Pressegger Sees, sind die 8 Campingsterne 
Kärntens zuhause.
Neben Wanderungen am Karnischen Höhenweg 
und Radstrecken rund um den Gailtal Radweg 
(R3), stehen eine Vielzahl von weiteren Aktivitäten 
und kulinarischen Schmankerln zur Auswahl. 
Im Winter sind 5 der 8 Campingplätze geöffnet 
und neben dem größten Skigebiet 
Kärntens, dem Nassfeld, bieten auch die 
kleineren Skigebiete in Kötschach-Mauthen 
und Weißbriach, sowie am Weißensee 
Abwechslung.

www.isabella.net

Zufriedenheit kann man kaufen…

Dauerstandzelte 
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8  Eine der Attraktionen der Schoko-
lademanufaktur. 9  Die Basis für den 
Vulcanoschinken. 10  Die sogenannten 
gleichen Berge.

10

Reise

16   |   

bach nahe Feldbach erfahren wir allerhand Neues, 
sodass es fast zu einem Bildungsausflug wird. Nicht 
nur die verschiedenen Schweinerassen werden vor-
gestellt, sondern auch die Herstellung des hervor-
ragenden Schinkens. Und dass die Kinder in der 
Steiermark schon in der Schule lernen, dass es fünf 
Geschmacksinne gibt: süß, sauer, salzig, bitter und 
„umami“. Am besten lässt sich dieses „umami“ de-
finieren als „würzig, ohne Salz und anderer Zutaten 
zu verwenden“. Je proteinreicher, desto intensiver 
ist diese Geschmacksrichtung. 

Das können wir in der anschließenden 
Schinken- und Speckverkostung herausfin-
den. Beindruckend für uns ist, wie wertschät-
zend und nachhaltig gearbeitet wird, um 
den Tieren ein glückliches Leben zu bieten. 

Um unsere Genusswoche abzurunden, gehört 
natürlich auch ein Thermenbesuch dazu. Unser 

vorletzter Urlaubstag bietet ideales Wetter für die 
Therme: grau, kalt und regnerisch. Da die Therme 
in Bad Gleichenberg wegen Umbau und Renovie-
rung geschlossen ist, besuchen wir die Therme in 
Bad Radkersburg. Es ist schade, dass das Wetter 
an diesem Tag so schlecht ist, sodass wir die reiz-
volle Gegend nicht wirklich bewundern können.  
Das Verlockende ist nun warmes Wasser, Sauna 
und Entspannung. Wir genießen unseren Tag am 
Ende der Route 66.

Der letzte Tag bricht an – und wir brechen unsere 
Zelte ab. Doch vorher müssen wir uns noch in dem 
sehr, sehr guten Restaurant "zum Campi", direkt am 
Platz, ein echtes steirisches Backhuhn zu Gemüte 
führen. Damit nimmt unsere Reise ein genüssliches 
Ende. Doch wir werden wiederkommen, wir 
haben noch nicht einmal die Hälfte entdeckt und 
erschmeckt!

9
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tsStellplatz mit Strom im Preis inklusive. 
Für Kinder unter 6 Jahren kostenlos. 
Mindestaufenthalt: 2 Nächte 

Campen mit Halbpension
und Thermeneintritt
f bis 30.09.2022

Campingplatz Terme 3000 
nur € 32,90 Person/Nacht (exkl. Orts-Taxe)

Campingplatz Terme Ptuj  
nur € 32,80 Person/Nacht (exkl. Orts-Taxe)

www.sava-camping.com | info@sava-camping.com

“All inclusive”

Camping in

Slowenien

Oglas_Camping_Revue_185x85_CAMPING_0305_22_A.indd   1 03/05/2022   14:08

8

12-16 Thermen und Vulkanland_ok.indd   16 10.05.22   17:33



ÖCC Campingplatz-Test 

Camping Village Du Parc, Italien 

Gesamteindruck: ★★★★★ Acht Hektar groß, eine Ausweitung ist geplant. Der 
Campingplatz liegt nur 300 Meter von Lazise entfernt, das über einen schönen 
Uferweg erreichbar ist.  

Öffnungszeiten: 11. März bis 6. November 2022

Via Gardesana 110
I-37017 Lazise 

Tel. +39 0457 580 127
duparc@campingduparc.com

www.campingduparc.com
GPS B:45,50128 L:10,73673
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ÖCC Campingplatz-Test 

Thermen- und Vulkanland, Steiermark

Gesamteindruck: ★★★★★ Ein am Ortsrand von Bairisch-Kölldorf gelegener ruhiger 
Platz unter der umsichtigen Obhut von Herbert Schuster. Die zahlreichen Dauercam-
per sind weitgehend von den Tagesgästen getrennt. Ausgezeichnetes Restaurant mit 
steirischen Spezialitäten am Platz. Idealer Ausgangspunkt für Entdeckungsreisen ins 
Vulkanland.  

Öffnungszeiten: 10. Jänner bis 20. Dezember 2022 

Bairisch Kölldorf 240
8344 Bad Gleichenberg

Tel. 03159 234 22 05
camping.bk@aon.at

www.bairisch-koelldorf.at
GPS B: 46,8717 L: 15,93429
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Partner

Burgenland

WIEN

Steiermark

Oberösterreich

Salzburg

Kärnten
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ÖCC Campingplatz-Test 

Thermen- und Vulkanland, Steiermark 

ÖCC Campingplatz-Test 

Camping Village Du Parc, Italien 
SANITÄR: ★★★★★ Es stehen vier Sanitär-
gebäude mit 40 Duschen und 30 Toilet-
ten zur Verfügung. Behindertengerechte 
Einrichtungen sind vorhanden. Abwasch-
becken, eine Waschmaschine und ein Wä-
schetrockner sind ebenfalls vorhanden. 
 
STELLPLÄTZE: ★★★★★ Die Rezeption und 
die Kassa sind von 8 bis 20 Uhr besetzt. 
Nach der Ankunft kann man sich zu Fuß 
einen Stellplatz aussuchen. Der Check-in 
ist bei Voranmeldung auch in der Nacht 
möglich. Das Auto verbleibt bei Anreise 
mit einem Gespann am Parkplatz. Es gibt 
kostenloses Highspeed-Internet. Maximal 
1.600 Gäste finden Platz. Strom und Was-
ser sind im Preis inkludiert. Zwei Hunde an 
der Leine sind erlaubt.  

KINDER UND JUGEND: ★★★★★ Es gibt einen 
Baby-Club und eine Kinderbetreuung von 
9 bis 12 und von 15 bis 22 Uhr durch das 
Animationsteam, das auch für Teens und 
Erwachsene da ist. Ein großer Spielplatz 
wurde gerade erneuert. 

VERSORGUNG: ★★★★★ Frisches Brot und 
Croissants aus der eigenen Bäckerei be-

kommt man im Minimarkt von 7.30 bis 12 
Uhr und von 15 bis 18 Uhr. Grillen ist auf 
den Stellplätzen erlaubt. Es gibt ein sehr 
schönes Ufer-Restaurant „Lido“. Zwei Bars 
bieten Drinks und Snacks. Mülltrennung 
wird durchgeführt. Die Abgabe ist von 8 
bis 22 Uhr möglich.

REISEMOBILE: ★★★★★ Der Untergrund 
ist Gras, darunter gibt es einen festen 
Unterboden, der auch bei Regen gut 
befahrbar ist. Die Plätze sind mit 10 und 16 
Ampere abgesichert. Ein Camper-Service 
ermöglich die Ver- und Entsorgung. 

SICHERHEIT: ★★★★★ Die Höchstge-
schwindigkeit auf den asphaltierten Zu-
fahrtsstraßen beträgt 10 km/h. Es gilt ein 
Fahrverbot von 23 Uhr bis 7 Uhr. Auch 
eine strikte Nachtruhe gilt während dieser 
Zeit. Ein Arzt ist jeden Tag anwesend. 

FREIZEITANGEBOT: ★★★★★ Geboten wird 
ein umfangreiches Wassersport-Angebot: 
Wasserschi, Wakeboard, Bananaboat, 
Tubes, SUP und Parasailing. Außerdem 
gibt es noch folgende Sportmöglich-
keiten: Volleyball, Fußball, Tischtennis. 

Fitnesscenter im Zelt. Physiotherapie und 
Massagen komplettieren das Angebot. 

ERHOLUNGSWERT: ★★★★★ Der Erholungs-
wert ist sehr hoch. Es gibt einen eigenen 
Strandbereich direkt am Seeufer.  

LAGE: ★★★★★ Das großzügige Gelände 
liegt auf einem Hügel über dem See. Der 
Ort Lazise mit Geschäften, Bars und Re-
staurants befindet sich in Gehweite. Das 
Movieland und das Gardaland sind nur 
wenige Autominuten entfernt.

Preise 2022 in Euro pro Nacht je nach Saison
Stellplatz � 13,00 – 36,00
Pro Person  � 6,00 – 12,50
Kind von 3-6 Jahren � 1,50 – 6,50 
Hund � 1,50 – 6,00 
Tourismusabgabe ab 14 Jahren  � 0,50 

★★★★★HERVORRAGEND, ★★★★ SEHR GUT, ★★★GUT, ★★DURCHSCHNITTLICH, ★MANGELHAFT

★★★★★HERVORRAGEND, ★★★★ SEHR GUT, 
★★★GUT, ★★DURCHSCHNITTLICH, ★MANGELHAFT

SANITÄR: ★★★★★ Die Sanitäranlagen mit 
Toiletten, Waschbecken, Duschen und 
Waschkabinen sind nach Geschlechtern 
getrennt und sauber. Die Geschirrabwä-
schen befinden sich unter Dach. Wasch-
maschinen und Trockner sind gegen 
Gebühr vorhanden. Das Warmwasser ist 
kostenlos. Die Entsorgungsstation der 
Chemietoiletten ist ebenfalls im Gebäude 
untergebracht.

STELLPLÄTZE: ★★★★★ Der drei Hektar 
große Platz ist in 90 Parzellen aufgeteilt. 
Die Dauercamper sind im linken Teil des 
Platzes untergebracht. Die 100 Quadrat-
meter großen Stellplätze in der teilweise 
mit Bäumen bepflanzten Anlage ver-
fügen über einen Stromanschluss von 
maximal 25 Ampere sowie Wasserent-
nahmestellen und einen Abwasserkanal. 
Die Plätze sind nummeriert. Hunde sind 
erlaubt, müssen aber auf dem Gelän-
de angeleint bleiben. WLAN ist gratis.  
 
KINDER UND JUGEND: ★★★★★ Großer Spiel-
platz, Sanitäranlagen sind für Kinder an-
gepasst, Kinderbetreuung ist bei Bedarf 
möglich.

VERSORGUNG: ★★★★★ Ein Restaurant so-
wie Frühstücksgebäck auf Vorbestellung 
stehen am Platz zur Verfügung. Sowohl 
das Tauschen von Gasflaschen als auch 
der Einkauf von Lebensmitteln ist in Bad 
Gleichenberg möglich. 

REISEMOBILE: ★★★★★ Es gibt keine 
eigenen Stellplätze. Eine Ver- und 
Entsorgungsstation für Reisemobile ist 
vorhanden. 

SICHERHEIT: ★★★★★ Die Anlage ist durch 
einen Schranken gesichert, aber nicht 
umzäunt. Die Ruhezeit ist von 13 bis  15 
Uhr. Während dieser Zeit lässt sich der 
Schranken nicht öffnen, aber es gibt ge-
nügend große Parkplätze davor. Die näch-
sten Ärzte sind in Bad Gleichenberg, das 
nächste Krankenhaus ist in Feldbach. Das 
Platzpersonal ist 24 Stunden erreichbar.    

FREIZEITANGEBOT: ★★★★★ An der stei-
rischen Route 66 gelegen, bieten sich 
Besuche der zahlreichen Erlebnismanu-
fakturen an. Ob der Besuch von Burgen 
und Schlössern, Museen, Kunstobjekten, 
der Therme Bad Gleichenberg, den zahl-

reichen Buschenschenken oder den kuli-
narischen Betrieben: Es ist für jeden etwas 
dabei. Doch auch am Platz kann am Pool 
gefaulenzt werden und das Restaurant 
mit seinen steirischen Spezialitäten aus 
Keller und Küche ist nicht zu verachten.

ERHOLUNGSWERT: ★★★★★ Je nach Er-
wartungshaltung bietet der Platz die er-
wünschte Erholung und Entspannung.

LAGE: ★★★★★ Der Platz liegt am Orts-
rand von Bairisch-Kölldorf in einer Talsen-
ke. Die Zufahrt ist gut beschildert. 

Preise 2022 in Euro pro Nacht je nach Saison 
Person� 6,40
Kinder bis 14 Jahre� frei
Stellplatz� 7,70 
Zeltplatz� 4,20
Kurtaxe� 1,20
Hund� 1,10
Strom per kWh (Zähler)� 0,70
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ÖCC Campingplatz-Test 

Campingpark Gitzenweiler Hof, Deutschland

Gesamteindruck: ★★★★★Auf den ersten Blick wirkt der riesige Campingpark 
unübersichtlich und voll. Alles ist jedoch top organisiert und für viele Gäste gerüstet. 
Es gibt ein abwechslungsreiches Aktivprogramm. Nahe dem Bodensee in der 
Vierländerregion ist der Campingplatz der ideale Ausgangspunkt für kulturelle und 
sportliche Aktivitäten. 

Öffnungszeiten: 1. April bis 5. November 2022 

Gitzenweiler 88
D-88131 Lindau

Tel. +49 8382 949 40
www.gitzenweiler-hof.de

GPS B: 47,58521 L: 9,70455 
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ÖCC Campingplatz-Test 

Campofelice Camping Village, Schweiz

Gesamteindruck: ★★★★★ Großer, professionell geführter Cam-
pingplatz mit hervorragender Infrastruktur, eigener Marina, 500 Meter 
langem Sandstrand und besonderem Angebot für Kinder. Der Platz 
erhält immer wieder diverse Preise und Auszeichnungen. 

Öffnungszeiten: 3. März bis 6. November 2022 

Via Brere 7
Lago Maggiore

CH-6598 Tenero
info@campofelice.ch
www.campofelice.ch

GPS B: 46,16930 L: 8,85559

Te
st

: S
im

a 
20

21
, F

ot
os

: S
im

a,
 G

ra
fik

: J
ak

l

Partner

Partner

Mecklenburg-Vorpommern

BERLIN

Schleswig-Holstein

Hamburg

Bremen

Niedersachsen

Nordrhein-Westfalen

Rheinland-Pfalz

Saarland

Bayern

Baden-Württenberg

Hessen
Thüringen

Sachsen-Anhalt

Sachsen

Brandenburg

Mecklenburg-Vorpommern

BERLIN

Schleswig-Holstein

Hamburg

Bremen

Niedersachsen

Nordrhein-Westfalen

Rheinland-Pfalz

Saarland

Bayern

Baden-Württenberg

Hessen
Thüringen

Sachsen-Anhalt

Sachsen

Brandenburg

Genfer-Seeregion

BERN

Espace Mittelland

Nordwest-Schweiz
Zürich

Ostschweiz
Zentralschweiz

Tessin
Genfer-Seeregion

BERN

Espace Mittelland

Nordwest-Schweiz
Zürich

Ostschweiz
Zentralschweiz

Tessin

17-21 Campingplatztest_ok.indd   19 10.05.22   17:35



ÖCC Campingplatz-Test 

Campofelice Camping Village, Schweiz

ÖCC Campingplatz-Test 

Campingpark Gitzenweiler Hof, Deutschland
SANITÄR: ★★★★★ Die sechs Sanitärgebäu-
de sind auf dem großzügigen Areal verteilt. 
Zusätzlich zu den geschlechtergetrennten 
Dusch- und Waschräumen gibt es auch Miet-
bäder. Für die kleinen Gäste stehen Kinder-
waschbäder zur Verfügung. Waschmaschinen, 
Wäschetrockner, Spülmaschinen sowie Edel-
stahlwaschbecken sind reichlich vorhanden. 
Es gibt auch eine Hundedusche und Camper-
küchen.  
 
STELLPLÄTZE: ★★★★★ Der Campingpark er-
streckt sich auf 14 Hektar und bietet Platz für 
ungefähr 700 Stellplätze. Diese sind je nach 
Lage unterschiedlich beschaffen: Es gibt so-
wohl befestigte als auch Rasenplätze. Die 
Standardplätze verfügen über sechs Ampere, 
die Komfortplätze über 16 Ampere Strom. Alle 
Stellplätze haben einen Wasseranschluss und 
sind gut sichtbar markiert.  

KINDER UND JUGEND: ★★★★★ Ein Ponyhof 
mit Streichelzoo, mehrere Spielplätze und 
ein Aktivprogramm lassen keine Langeweile 
aufkommen. Es gibt ein großes Freibad mit 
Liegewiese. Die Tischtennisplätze und das 
Beachvolleyballfeld sind bei Jugendlichen 
sehr beliebt.    

VERSORGUNG: ★★★★★ Die traditionelle bay-
risch-schwäbische Küche kann im Wirtshaus 
genossen werden. In der Pizzeria Pinocchio 
werden italienische Gerichte angeboten. Die 
Pizzen können auch bestellt und abgeholt 
werden. Im Supermarkt gibt es eine große 
Auswahl an Produkten zur Selbstverpflegung.  

REISEMOBILE: ★★★★★ Zur Entleerung 
der chemischen Toilette stehen mehrere 
Möglichkeiten an den Sanitärgebäuden zur 
Verfügung. Eine Ver- und Entsorgungsstation 
für Wohnmobile ist am Sanitärhaus sechs zu 
finden.  Der Untergrund der ebenen Stellplätze 
ist geschottert oder mit Rasenziegeln 
ausgelegt. 

SICHERHEIT: ★★★★★ Sicherheit wird hier groß 
geschrieben. An der Schranke gibt es eine 
Kennzeichenerkennung. Der Platz ist einge-
zäunt.  
    
FREIZEITANGEBOT: ★★★★★ Am Campingplatz 
gibt es einen Fahrradverleih, Yoga-Kurse sowie 
Angelmöglichkeiten. Es werden Ausflüge und 
geführte Wanderungen angeboten. Am Bo-
densee können unterschiedliche Wassersport-
arten betrieben werden. Golf- und Tennisanla-

gen befinden sich in der näheren Umgebung. 
Die Altstadt von Lindau ist bequem öffentlich 
zu erreichen. Ein besonderes Erlebnis ist eine 
Fahrt mit dem Bodensee-Ballon. 

ERHOLUNGSWERT: ★★★★★ Für einen aktiven 
Urlaub gibt es hier zahlreiche Aktivitäten und 
Ausflugsmöglichkeiten. Der Schwerpunkt 
liegt bei Spaß und Entertainment für Familien. 
Durch die Größe des Campingplatzes und die 
vielen Gäste kommen jedoch Ruhe und Ent-
spannung etwas zu kurz. 

LAGE: ★★★★★ Der Campingplatz befindet 
sich nördlich von Lindau. Mit dem Auto ist 
man in zirka zehn Minuten am Bodenseeufer. 
Der Campingplatz ist an das öffentliche Bus-
netz angebunden. 

Preise 2022 in Euro pro Nacht je nach Saison
Erwachsene � 9,50
Kinder 3-15 Jahre� 5
Hund � 5
Standardstellplatz� 11–14
Komfortstellplatz � 14–21
Zeltplatz� 8–10
Kurtaxe� 3,30

★★★★★HERVORRAGEND, ★★★★ SEHR GUT, 
★★★GUT, ★★DURCHSCHNITTLICH, ★MANGELHAFT

★★★★★HERVORRAGEND, ★★★★ SEHR GUT, ★★★GUT, ★★DURCHSCHNITTLICH, ★MANGELHAFT

SANITÄR: ★★★★★ Es gibt sechs Sanitärgebäu-
de, eines davon ist ganz neu, die anderen sind 
saniert. Sauberkeit und Hygiene sind ausge-
zeichnet. Family-Bad, Behinderten WC, Wasch-
maschinen und Trockner sind vorhanden.   
 
STELLPLÄTZE: ★★★★★ Das ebene Gelände um-
fasst 707 Parzellen. Sie sind zwischen 90 und 
120 Quadratmeter groß, parzelliert und num-
meriert. 371 Plätze haben Wasser- und Kanalan-
schluss, 124 Plätze sind für Dauercamper reser-
viert. Der Untergrund ist Wiese, die Wege und 
Straßen sind asphaltiert. Das Gelände ist von 
Bäumen durchsetzt. Viele Parzellen sind direkt 
am Wasser. Man kann auch Bungalows, Wohn-
wagen oder Hotelzimmer buchen. Sehr nett 
sind die Glamping-Chalets oder Iglu-Tubes, die 
man mieten kann. Der Campingplatz verfügt 
über eine eigene Marina mit 80 Bootsplätzen. 

KINDER UND JUGEND: ★★★★★ Für die Kinder ist 
es ein wahres Dorado. Für die Kleineren gibt es: 
eine Hüpfburg, Bastel- und Malutensilien, eine 
Zirkusschule, Kinderschminken, Kindertanzen, 
eine Animation und eine Kinderbetreuung. Am 
Strand sind Bereiche abgetrennt für kleine und 
größere Kinder mit allerhand schwimmenden 
Utensilien wie Trampolinen, Bananen und 

Rutschen. Es gibt zwei große Abenteuer-
Spielplätze mit einem Klettergerüst, einer 
Seilrutsche und einem Piratenboot. 

VERSORGUNG: ★★★★★ Ein Lebensmittelgeschäft 
bietet regionale Produkte an. Man bekommt  
Campingzubehör und es gibt einen Strandkiosk 
mit Snacks. Im kleinen Restaurant erhält man 
Frühstück, Pizzen, Hamburger und Eis. Wenige 
Gehminuten vom Platz entfernt befindet sich 
ein großer Supermarkt. Vor dem Campingplatz 
findet man ein weiteres Restaurant.  

REISEMOBILE: ★★★★★ Der Untergrund ist 
aus Pflastersteinen, die den Regen versickern 
lassen. Die Flächen sind eben und nummeriert, 
aber nicht streng voneinander getrennt. Alle 
Plätze haben Wasser- und einen 10-Ampere-
Stromanschluss. Ein Camper-Service für die 
Tankentleerung ist vorhanden. 
 
SICHERHEIT: ★★★★★ Der Schranken ist mit ei-
ner Chip-Karte zu öffnen. Die Anreise ist zwi-
schen 12 und 22 Uhr möglich. Außerhalb dieser 
Zeiten gibt es Stellplätze vor dem Schranken 
mit Strom und Wasser. Ein Bademeister und ein 
Nachtwächter sorgen für Sicherheit. 
FREIZEITANGEBOT: ★★★★★ Wellness-, Sauna- 

und Poolbereich, Paddelboote, Musikgymna-
stik, Aerobic, Nordic Walking, Tennis, Tischten-
nis, Fußball, Kanukurse und Grillabende. Mit 
dem Shuttlebus wird man zum Klettern ins 
Sportzentrum gebracht. Die Gegend eignet 
sich gut für Radtouren, Ausflüge und Wande-
rungen. 

ERHOLUNGSWERT: ★★★★★ Am Platz hat man 
Ruhe, aber außerhalb herrscht quirliges Trei-
ben.

LAGE: ★★★★★ Direkt am Schweizer Ufer des 
Lago Maggiore und idealer Ausgangspunkt, 
um das Tessin kennenzulernen. Von hier aus er-
reicht man aufregende Alpenpässe der Schweiz 
genauso wie die palmengesäumten mondä-
nen Uferpromenaden der berühmten Orte des 
Tessins wie Ascona, Locarno oder Lugano.   

Preise 2022 in Euro pro Nacht je nach Saison
1 Person inklusive Stellplatz  � 25,50–90,50
2 Personen inklusive Stellplatz � 36–104,50
3 Personen inklusive Stellplatz � 46,50–118
4 Personen inklusive Stellplatz  � 57–132
5 Personen inklusive Stellplatz    � 67,50–146 
Kurtaxe pro Person� 2,20
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Gebührenpflichtiger Stellplatz für zehn Mobile außerorts an einer Gaststätte. 
Geschotterter Untergrund, beleuchtet. 

Am Platz: Gebäckservice, Restaurant, Fahrradverleih, E-Bike-Verleih, Quad-Verleih, 
Hunde erlaubt.   

In der Nähe: Skipisten. 

Preis pro Nacht inklusive zwei Erwachsene: je nach Saison 10–12 Euro. Kurtaxe 
pro erwachsener Person: 1,90 Euro. Strom, Wasser, Entsorgung Grauwasser, WC im 
Übernachtungspreis enthalten  
 
Ganzjährig nutzbar.

Gebührenpflichtiger Stellplatz für zehn Mobile am Ortsrand von Oberrakitsch. 
Der Stellplatz liegt zwischen Feldern und Teichen. Überwiegend ebener, teilweise 
schattiger Platz. Geschotterter Untergrund mit Wiese. 

Am Platz: Komplette Reisemobil-Infrastruktur, Gebäckservice, Shop, Grillstelle. 
Hunde erlaubt.  

In der Nähe: Führung durch die Ölmühle, Mühlenladen mit Verkostung von Öl, 
Weinen und Schnäpsen, Schiffsmühle und Freibad in Mureck, Ausflüge nach Bad 
Radkersburg und Graz.    

Preis pro Nacht: 15 Euro. Bezahlung: Betreiber. Strom, Wasser, Entsorgung Grau-
wasser, Entsorgung Chemie-WC, WC, Dusche, WLAN im Übernachtungspreis ent-
halten.      

Saison von Mitte März bis Mitte November.

Döllach 100, 9843 Grosskirchheim, GPS B: 46,97507 L: 12,89167
Tel. 04825 267 61, www.schlosswirt.net 

Oberrakitsch 53
8480 Mureck
GPS B: 46,73835 L: 15,74587
Tel. 03472 868
www.sixtoel.at

Taxberg 56
5660 Taxenbach
GPS B: 47,30056 L: 12,94528
Tel. 0664 866 91 04
www.kinderbauernhof-salzburg.com  
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ÖCC Stellplatz-Info
Stellplatz am Hotel Schlosswirt  
Österreich | Kärnten 

ÖCC Stellplatz-Info
Stellplatz am Oberhasenberghof  
Österreich | Salzburg
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Gebührenpflichtiger Stellplatz vor dem Campingplatz außerhalb von Neunbrun-
nen. Der Stellplatz liegt in den Bergen an einem kleinen See. Untergrund mit Wiese.    

Am Platz: Platzwart, Strom, Dusche, Hunde erlaubt.   

In der Nähe: Spielplatz, ausgewiesene Wanderwege.    

Preis pro Nacht: 6 Euro. Erwachsener: 5,80 Euro, Kind: 3,80 Euro. Kurtaxe pro er-
wachsener Person: 1,20 Euro. Bezahlung: Betreiber. Wasser, Entsorgung Grauwas-
ser, Entsorgung Chemie-WC, WC, WLAN im Übernachtungspreis
enthalten. Strom: 2,20 Euro/Tag. Anreise bis 19 Uhr.    

Ganzjährig nutzbar. 

Neunbrunnen 56, 5751 Maishofen, GPS B: 47,37766 L: 12,79569
Tel. 06542 685 48, www.camping-neunbrunnen.at
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Gebührenpflichtiger Stellplatz für 15 Mobile und Wohnwagen an einem Bauern-
hof auf einer Anhöhe am Waldrand außerhalb von Taxberg. Überwiegend ebener 
Untergrund, kein Schatten. Geschotterter Untergrund mit Wiese. Steile und enge 
Auffahrt.  

Am Platz: Brötchenservice, Pool/Schwimmbad, Grillstelle. Hunde erlaubt. Stell-
platz-Reservierung dringend empfohlen. Kinderparadies mit vielen Fahrzeugen 
und Spielgeräten, Tipi-Zelt, Schwimmbad, Kinderprogramm und Mithilfe am Hof, 
Wanderungen direkt ab Bauernhof.    

Preis pro Nacht inklusive zwei Erwachsene: je nach Saison 25–33 Euro. Kurtaxe 
pro Person ab 15 Jahren: 1,40 Euro. Strom, Wasser, Entsorgung Grauwasser, WC, 
Dusche, WLAN im Übernachtungspreis enthalten. Hund: 2,50 Euro.    

Anreise zwischen 15 Uhr und 20 Uhr. 

Saison von Ende Mai bis Mitte Oktober. 
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ÖCC Stellplatz-Info
Stellplatz Ölmühle Sixt     
Österreich | Steiermark 
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ÖCC Stellplatz-Info
Camping Neunbrunnen am Waldsee 
Österreich | Salzburg
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Zadar ist eine kroatische Stadt an der dalma-
tinischen Küste, bekannt vor allem durch rö-
mische und venezianische Ausgrabungen. Aus-
gangspunkt für unseren Zadar-Besuch ist der 
Campingplatz Falkensteiner Premium Camping 
Zadar. 

Mittwoch, 9 Uhr 30: Gut gestärkt für eine Sightseeing-
tour nehmen wir den Bus Nummer acht, der vor dem Ein-
gang des Campingplatzes hält und uns in nicht einmal zehn 
Minuten Richtung Zentrum bringt. Wir verlassen den Bus 
bei der Station Barca.  

9 Uhr 50: Die Barcajoli ist ein Ruderboot, das die Leute auf 
kurzem Wege in die auf einer Halbinsel liegenden Altstadt 
bringt. 

10 Uhr: Die Altstadt von Zadar ist fast vollständig von ei-
ner Stadtmauer umgeben. Wir betreten die Stadt durch das 
nächstliegende Tor und halten uns rechts, um die Altstadt 
auf diese Weise zu umrunden. Wir schlängeln uns durch 
schmale Gässchen vorbei am Franziskaner Kloster, der 
Sankt Nicholas Kirche (es hier gibt zahlreiche Kirchen auf  
relativ kleinem Raum!) und stehen vor dem Sonnengruß. 
Der Gruß an die Sonne ist ein Denkmal auf gleicher Ebene 
wie die Uferpromenade, bestehend aus dreihundert mehr-
schichtigen Glasplatten und der Sonne gewidmet. Gleich 
daneben setzen wir uns auf die Stufen der Meeresorgel und 
lauschen den Klängen des Meeres. Die Meeresorgel ist ein 
architektonisches Objekt bzw. ein experimentelles Musik-
instrument, das durch die Wellenbewegungen des Meeres 
unter großen Steinplatten Töne erzeugt. 

11 Uhr: Wir schlendern die Riva entlang, bis wir linker 
Hand das Forum erreichen, dessen Begründer der erste rö-
mische Kaiser Augustus war. Es ist der größte Platz dieser 
Art an der Ostküste der Adria. Umgrenzt wird das Forum 
von einigen sehenswerten Bauwerken, für die wir uns mehr 
Zeit nehmen wollen.  

11 Uhr 30: Deshalb stärken wir uns bei einer kurzen Kaf-
feepause, um das Überangebot an Kultur genießen zu kön-
nen.   
 
12 Uhr: Vorbei an der sogenannten Schandsäule, dem 
letzten Rest des antiken Tempels des Jupiter und der  
Minerva von 100 bis 300 vor Christus, und der Sankt 
Elias Kirche kommen wir zur wunderschönen Kathedrale 
von Zadar. Sie trägt zusätzlich den Titel einer Basilika 
minor und ist auch die größte Kirche Dalmatiens und der 
frühchristlichen Märtyrerin Anastasia von Sirmium geweiht. 

12 Uhr 45: Unmittelbar daneben liegt das nächste impo-
sante Bauwerk: die zweigeschoßige Rundkirche des heili-
gen Donatus aus dem neunten Jahrhundert. Im zweiten 
Weltkrieg wurde die Kirche stark beschädigt und nur teil-
weise rekonstruiert. Heute werden wegen der guten Aku-
stik während der Sommermonate fast täglich klassische 
Musikabende abgehalten. 

13 Uhr: Wir gehen am archäologischen Museum vorbei 
wieder an die Riva und wandern bis zu deren Ende, wo wir 
auf die Universität von Zadar stoßen, lassen sie rechts lie-
gen und kommen zum Land Gate, einem wunderschön er-
haltenen venezianischen Stadttor. Über Stufen erklimmen 

Reise

48 Stunden in Zadar
Entdeckungstouren im historischen Mittelpunkt Dalmatiens.

22   |   

„Kulturschätze 
und kroatische 

Gastfreundlichkeit 
in Dalmatien. “

1

INFOS  
Camping Kroatien

www.camping.hr
Tourismusbüro Kroatien

www.croatia.hr
Tourismusbüro Zadar

www.grad-zadar.hr
Camping Falkensteiner

www.falkensteiner.com
 

1  Blick auf die Altstadt von Zadar. 2  Die Meeresorgel zieht täglich viele Menschen an. 3  Überfahrt mit der Barcajoli. 4  Das alte  
Stadttor war einst der Hauptzugang . 5  Das Forum: eine der wichtigsten Sehenswürdigkeiten Zadars. 6  Das Falkensteiner Premium Camp 
ist der perfekte Ausgangspunkt für eine Stadtbesichtigung.

Von Susanne Mastella 

Fotos: Rainer Werner, Pixabay
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wir den ersten öffentlichen Park Zadars, den Park der 
Königin Jelena von Madijevka. 1829 wurde er vom da-
maligen Militär- und Stadtverwalter Baron Franz Ludwig 
von Welden (übrigens ein Österreicher) errichtet und 
den Stadtbewohnern geschenkt. 

13 Uhr 30: Da der Tag ziemlich sonnig und heiß ist 
und wir durch das Stufensteigen ziemlich ins Schwit-
zen geraten sind, genießen wir die angenehme Kühle 
des Parks. Ein kühles Getränk und der herrliche Ausblick 
über die Küste und das Meer lassen richtiges Urlaubsfee-
ling aufkommen, nur getrübt durch den Eiskaffee, den 
ich mir bestelle. Er entpuppt sich als einfacher Kaffee mit 
ein paar Eiswürfeln!  
 
15 Uhr: Wir stapfen die Stiegen hinunter zum Fünf- 
Brunnen-Platz, und vorbei am Kapitänsturm tauchen wir 
wieder in die belebte Altstadt ein und stoßen auf eine 
romanische Kirche. Die Kirche aus dem zwölften Jahr-
hundert ist dem heiligen Chrysogonus, dem Schutzpa-
tron Zadars, geweiht. Teils gut erhaltene Fresken und ein 
barocker Hochaltar im Inneren machen sie besonders 
interessant. 

16 Uhr: Wir schlendern weiter zum Volksplatz, Narodni 
trg, eigentlich ein Freilichtmuseum. Er ist Mittelpunkt 
des öffentlichen Lebens der Stadt von der Renaissance 
bis heute, umgeben von dem Gebäude der Stadtwache 
von 1562, dem Glockenturm von 1768 und der frühro-
manischen Laurentiuskirche aus dem elften Jahrhun-
dert. Hier befinden sich zahlreiche Cafés, die zum Sit-
zenbleiben einladen.   

17 Uhr: Wir trödeln noch ein bisschen durch die ma-
lerischen Gässchen, durchstöbern die vielen Geschäfte 
und landen beim Rathaus. Dort entdecken wir das Re-
staurant Zlatny vrt mit einem malerischen Innenhof. 

18 Uhr: Hier genießen wir unser Abendessen.

19 Uhr 30: Wir gehen zum Bus durch das Stadttor an 
der Jurja Barakovi über die Fußgängerbrücke bis zur 
Haltestelle bei der Post und fahren zurück auf den Platz.  

Donnerstag, 8 Uhr: Wir nehmen wieder den Bus bis 
zur Barca und machen uns rasch auf den Weg zur Riva. 
Von dort startet die Schifffahrt zum Naturpark Kornati.  

9 Uhr: Beginnend mit einem Frühstück an Bord starten 
wir den Tagesausflug. Vorbei an den zahlreichen Inseln 
des Kornaten Archipels mit seinen malerischen Buchten 
genießen wir Lunch und Badestopp sowie die fröhliche 
Stimmung an Bord. 

19 Uhr: Bei unserer Rückkehr auf den Platz testen wir 
noch das Restaurant, da das Abendessen an Bord nicht 
inkludiert war. Angenehm überrascht von der Freund-
lichkeit und der Qualität lassen wir den wunderschönen 
Tag mit einem gutem Glas Rotwein ausklingen.  6

vier
SaiSonen

ein
UrlaUbSland

www.campingtirol.at 

Alle Campingplätze Tirols auf  

Wir freuen uns 
auf Sie zu jeder 

Jahreszeit!

5

4
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Fotos: Edward Gröger, Michael 

Stabentheiner, Gert Perauer/

Kärnten Werbung, Archiv MTG, 

Wolfgang Handler.

Auf den mehr als 100 Campingplätzen mit 
16.000 Stellplätzen findet jeder seinen Lieb-
lingsplatz – egal ob an einem Badesee, am Fuße 
eines Berges, am Flussufer, am Bauernhof oder 
auf einem der FKK-Campingplätze. Zudem gibt 
es in Österreichs Camping-Bundesland Nummer 
eins eine reichliche Auswahl an modernen Mo-
bilheimen, urigen Holz-Chalets, komplett einge-
richteten Ferienwohnungen und Mietcaravans. 
Was Camper in Kärnten besonders schätzen, 
ist die Kombination aus Bergen und warmen 
Badeseen. Das sorgt für Vielfalt und aktiven Ge-
nuss beim Radeln, Wandern, Paddeln, Spazieren 
gehen, Mountainbiken, Klettern, Kajaken und 
vielem mehr. Das milde Klima an der Alpensüd-
seite und die vielen Sonnentage tragen das Ihre 
zu einem gelungenen Urlaub bei.

Kanufahren und Paddeln vom Campingplatz aus. 
Die Drau durchzieht unser südlichstes Bundesland 
wie ein geschwungenes, grünes Band. Neben den 
Radfahrern zeigen sich auch immer mehr Paddler 
im Kajak oder Kanadier sowie Stand-Up-Paddler 
vom Naherholungsfluss begeistert. 2022, im fünf-
ten Jahr des Draupaddelweges, werden buchbare 
Pakete für vier Abschnitte mit 13 Etappen angebo-

ten. Am Campingplatz Anderwald am Faaker See 
hat das Kanufahren bereits seit langer Zeit Traditi-
on. Hier findet seit 2008 alljährlich das beliebte Ka-
nu-Treffen mit Ausfahrten, Unterricht, Vollmond-
fahrt, Expertentipps und Outdoor-Küche statt. 

Trekking-Rad oder Mountainbike. Kärnten hat 
alles, was Radfahrer glücklich macht. So zum Bei-
spiel die „Große Kärnten Seen-Schleife“. Die 340 
Kilometer lange Runde, die eigentlich eine Dop-
pelschleife ist, führt abwechselnd an zehn Seen oder 
an den Flussufern der Gail oder Drau entlang zu 
idyllischen Aussichtsplätzen. 

Am Weg liegen u.a. Millstätter See, Faaker See, 
Ossiacher See, Wörthersee, Klopeiner See, Presseg-
ger See und Weißensee. Natürlich ist es kein Muss 
gleich die ganze Tour in Angriff zu nehmen, auch 
einzelne Tagesetappen sorgen für unvergessliche 
Eindrücke und Momente.  

Kein Rad im Urlaubsgepäck? Kein Problem. Da 
helfen das kärntenweite Radverleihsystem „Kärnten 
rent e-Bike“ mit rund 50 Verleihstationen und mehr 
als 1000 Leihrädern sowie eine gut ausgebaute In-
frastruktur mit Shuttles, Bahn und Schiffstransfer. 

In Kärnten befindet sich mit dem 15 Kilometer 
langen Flow Trail in Bad Kleinkirchheim nicht nur 

Camping in Kärnten:
Sehnsucht nach dem Süden

Es gibt unzählige Gründe für einen Camping-Urlaub in Kärnten.

„Camping im sonnigen 
Süden Österreichs.“

Reise
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der längste seiner Art in Europa – Österreichs Sü-
den verfügt auch über Dutzende weitere Trails und 
über mehr als 3000 Kilometer legalisierte Moun-
tainbike-Strecken. 

Wandern in allen Höhenlagen. Am Großglockner 
beginnt Kärntens längster Weitwanderweg, der 
Alpe-Adria-Trail. Er führt in 43 Tagesetappen und 
über 750 Kilometer über Kärnten und Slowenien 
bis an die Obere Adria in Italien. 

Nur sehr wenige Wanderer gehen die Tour am 
Stück, die meisten wählen sich einzelne Etappen 
nach ihren persönlichen Wünschen und Anforde-
rungen aus. Hilfe bei der individuellen Tourenpla-
nung gibt es beim Buchungscenter Trails Angels. 
Wer es lieber gemütlich angehen möchte, probiert 
die Kärntner Slow Trails – insgesamt 14 Kurzwan-
derwege in der Nähe der Kärntner Seen, die nie 
länger als zehn Kilometer sind und nie mehr als 
300 Höhenmeter überwinden. Jeder der Trails hat 
seinen eigenen Charakter, seine eigene Geschichte 
– mal mystisch verwunschen, mal mit architek-
tonisch spannenden Elementen, mal mit umwer-
fenden Weitblicken.

Nachhaltigkeit & Mobilität. Immer mehr Gäste 
wollen auch im Urlaub gerne umweltfreundlich 
und nachhaltig leben und entsprechende Anbie-
ter unterstützen. Gleich vier Campingplätze in 
Kärnten haben sich den strengen Prüflinien der drei 
wichtigsten Labels – EU Ecolabel, Österreichisches 
Umweltzeichen und Green Camping – unterzo-
gen: Alpencamp in Kötschach-Mauthen, Camping 

Brunner am Millstätter See, Camping Mössler am 
Millstätter See und Camping Rosental Roz in Got-
schuchen. 

Wer bei der Anreise zu Mobil-Homes, Schlaf-
fässer, Chalets & Co. auf sein eigenes Fahrzeug 
verzichten möchte, ist mit den Angeboten der 
Bahn sowie dem Kärntner Bahnhofshuttle, der 
die letzte Meile zwischen Bahnhof und Cam-
pingplatz schließt, gut versorgt. Dieser Service 
wird selbstverständlich auch zwischen Bahn-
höfen und vielen Sehenswürdigkeiten angebo-
ten, was die Unabhängigkeit vom eigenen Auto 
beim Urlaub in Kärnten ebenfalls unterstützt.  

Glamping. Im letzten Jahr neu hinzugekommen ist 
Österreichs erstes Glamping Resort am Pirkdorfer 
See in Südkärnten. Das Lakeside Petzen Glamping 
umfasst acht Glamping Zelte, sieben Glamping 
Chalets und drei Baumzelte. Für das Wohlfühlen 
der Gäste sorgen ein Naturpool, eine Baumsauna, 
ein Spielbereich für Kinder, ein Restaurant mit 
Seeterrasse sowie zwei Feuerstellen. 

Spektakulär präsentiert sich das 27 Meter lange 
und sechs Meter breite U-Boot im Campingpark 
Burgstaller am Millstätter See, das die Kindersani-
tärräume beherbergt. 

Neue Deluxe-Mobilheime mit Seeblick sowie 
zwei neue Glamping-Lodges gibt es bei Camping 
Breznik am Turnersee. „HOCHoben“ in Mallnitz 
präsentiert sich als alpines Camping-Resort mit 18 
luxuriös ausgestatteten Chalets auf über 1200 Me-
ter Seehöhe inmitten einer eindrucksvollen Kärnt-
ner Bergkulisse.

2 3

1   Genussvoller Tagesausklang am 
Wörthersee. 2   Magische Momente 
bei der Kanufahrt auf der oberen 
Drau. 3   Grenzenlos Wandern auf der 
Sonnenalpe Nassfeld. 4   Mit dem Rad 
am Klopeiner See der Sonne entgegen.
5   Naturidylle und Badevergnügen 

am Weissensee. 6   Ein Biwak für 
romantisches Campen am Millstätter 
See.

4 5

6

Kontakt- und Anreise-Infos
Unter www.camping.at oder im kosten-
losen Camping und Caravaning Magazin 
mit ausgewählten Camping-Gastgebern. 
Zu bestellen unter www.camping.at 
oder bei der Urlaubsinformation Kärnten,  
Tel. 0463 3000, info@kaernten.at
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Camping Adriatic by Valamar

Wir bieten jedem Gast noch mehr Platz, noch mehr 
Aufmerksamkeit und noch mehr Sicherheit. Ein 
Aufenthalt am Meer und in der Sonne wird Ihnen 
sicherlich dabei helfen, neue Energie zu schöpfen!
•	 Mehr Platz für Sie.
•	 Online-Rezeption.
•	 Valfresco direkt ist unser Service für Online- 
	 Bestellungen und Lieferungen von Speisen und
	 Lebensmitteln direkt zu Ihrer Parzelle, 
	 Camping Home oder Ihrem Glamping Zelt.
•	 V-Health&Safety-Programm und einen 
	 V-Health & Safety Manager, der rund um die 
	 Uhr während des gesamten Aufenthalts zur 
	 Verfügung steht.

LANTERNA PREMIUM CAMPING RESORT 4*
Machen Sie mit Ihrer Familie Urlaub in der herr-
lichen Natur des Lanterna Premium Camping Re-
sort. Der Campingplatz erstreckt sich auf drei Kilo-
metern Länge direkt an der Meeresküste auf halbem 
Wege zwischen Novigrad und Poreč. Sie werden von 
den geräumigen Parzellen, diversen Themendörfern 
mit modern eingerichteten Camping Home sowie 

von den exklusiven Glamping-Zelten für Familien 
begeistert sein. Für welche Unterkunft auch immer 
Sie sich entscheiden, auf dem Campingplatz erwar-
tet Sie Ruhe und Privatsphäre im Schatten duftender 
Pinien und Eichen. Während sich Ihre Kinder im 
Aquamar Lanterna Familien-Wasserpark oder im 
Maro Club amüsieren, können Sie sich am Sand-
strand entspannen, einen erfrischenden Cocktail 
in der Bar bestellen oder sich eine energetisierende 
Massage gönnen.

NEU AB 2022
•	 Punto Blu Premium Village – eine exklusive und
	 energieautarke Ferienanlage mit 30 stilvoll
	 eingerichteten Premium Camping Chalets und
	 einem attraktiven Infinity Pool.
•	 Wow Wow Pet Friendly Urlaub – Gäste mit
	 Hunden erwartet bei der Ankunft eine
	 besondere Überraschung: ein Wow Wow-
	 Leckerli in ausgewählten Zonen des Camping- 
	 platzes.*
	 Verfügbar ab dem 01.05.2022! 
	 *außer im Punto Blu Premium Village

Bei Camping Adriatic by Valamar erwarten Sie grüne und blaue Oasen  
für ein unbeschwertes Sommerurlaubsvergnügen.

#stayinnature

Reise
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„Einer der schönsten 
Plätze von Valamar.“

1

Information und Buchung:
www.valamar.com
Tel. +385 52 465 000
reservations@valamar.com

1   Val Adria Sandy Family Strand.  
2   Aquamar Lanterna. 3   Punto Blu Premium Village.

2
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HÖHEPUNKTE
•	 Eine atemberaubende Küstenlage auf der Halbinsel Lanterna.
•	 Die bewahrte Natur und viel Schatten.
•	 Diverse Camping-Stellplätze; dazu gehören auch die großzügig
	 bemessenen Plätze direkt am Meer, der Familien-Mega-
	 Luxus-Stellplatz (400 Quadratmeter) und die märchenhaften
	 Kontići-Stellplätze.
•	 Moderne Camping Home und Themendörfer.
•	 Maro Premium Village – ein Bereich mit Camping Home und
	 Glampingzelten, Kinderspielplätzen, zwei Pools mit Splash-Zone
	 und Wasserattraktionen.
•	 Luxuszelte mit Gemeinschafts-Pool im Glamping Village.
•	 Gepflegte Strände mit Blauer Flagge.
•	 Aquamar Lanterna - Familien-Wasserpark und Außenpools.
•	 Campingplatz-Piazza – zentraler Platz.
•	 V Sport Park - Sportzone: Tennis, Mehrzweck-Sportplatz, Boccia,
	 Skate-Park, Tischtennis, V Sport point.
•	 Terra Magica Adventure Minigolf mit 18 Löchern und einer
	 Wasserattraktion.
•	 Sport- und Unterhaltungsprogramme von Mai bis September.
•	 Stay Fit – tägliches Freizeit-, Fitness- und Übungsprogramm.
•	 Music&Fun – abwechslungsreiches Abendprogramm mit Musik
	 und Unterhaltung.
•	 Breites Angebot an Restaurants und Bars.
•	 Lanterna Summer Nights – Erleben Sie einen tollen Sommer
	 auf der Halbinsel!

26   |   
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Mein Zelt gibt’s hier:
www.dwt-zelte.de

dwt
MARKISENZELTE
Passende Wandteile 
mit wenigen Hand-
griff en an der Markise
   anbringen – fertig. 

NEU

facebook.com/
Dwt-Zelte-106745701495645

Jetzt für Newsletter anmelden: 
dwt-zelte.de/newsletter

instagram.com/dwtzelte

DWT-ALL-22-1002_ANZ_A_90x125.indd   1 06.05.22   15:10
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Fotos: Francesco Carovillano (1,2,4),        

Lars Schneider (3),Jens Wegener (5) 

In Kooperation mit der Deutschen 

Zentrale für Tourismus e.V.

Dichte Wälder, klare Seen, blühende Heide, 
verträumte Täler. Wattlandschaft und feine 
Sandstrände. Die imposante Welt der Berge. 
Flüsse, an deren Ufern Trauben wachsen und 
historisches Erbe wacht. Entdecken Sie die Na-
turschätze Deutschlands. 

Von der Küste bis in die Berge
Verträumte Inseln, weite Strände, Steilküsten 
und das UNESCO-Weltnaturerbe Wattenmeer 
– Deutschlands Küsten sind so vielfältig wie ein-
zigartig. Überaus facettenreich sind auch die Berg-
welten: Zwischen dem Brocken im Norden und 
der Zugspitze im Süden liegen mehr als 30 Mittel-
gebirge und zahlreiche Höhenzüge, deren Land-
schaften in National- und Naturparks geschützt 
werden. Entdecken Sie Kraftplätze und verborgene 
Schätze. Lassen Sie sich inspirieren und finden Sie 
Ihre Herzenslandschaft!

Wunderwelt der Berge
Ob Abstieg in Bayerns Schluchten, Wanderung über 
die Höhen des Westerwalds oder Klettertour im 
Harz – die Welt der Berge bietet außergewöhnliche 
Erlebnisse. Deutschland besitzt die perfekten Kulis-
sen: von den Gipfeln der Alpen bis zu Mittelgebir-
gen wie Harz und Eifel und den reizvollen Bergland-
schaften von Rhön und Erzgebirge.

Aktive Entspannung auf dem Wasser
Den Tag im Kajak auf der Müritz begrüßen oder der 

Lahn zu Fuß auf ihrem Weg zum Rhein folgen – 
unvergesslich. Deutschlands Wasserwelten sind fa-
cettenreich: von Marschland und Auenwäldern der 
Elbe über den Spreewald mit seinen verzauberten 
Wasserwegen bis zur Mecklenburger Seenplatte und 
den Bergpanoramen der oberbayerischen Seen.

Wind, Weite und Wellen
Himmel und Meer leuchten. Der Horizont ist so 
fern wie der Alltag. Ruhige Gewässer an den Strän-
den Rügens, Watt und Wellen auf Juist – Deutsch-
lands Ost- und Nordseeküsten bezaubern durch 
Vielfalt und Schönheit. Sie schenken dem Menschen 
Kraft und sind Naturoasen: Allein das Wattenmeer 
ist Heimat von 10.000 Tier- und Pflanzenarten.

Erholung mit gutem Gewissen
Geschützte Berg- und Küstenlandschaften ent-
decken, in umweltschonenden Unterkünften mit 
gutem Gewissen entspannen und nachhaltig er-
zeugte Spezialitäten aus der Region genießen – es 
gibt viele Möglichkeiten für einen umweltbewussten 
und unbeschwerten Urlaub in Deutschland.

Welcher Naturtyp sind Sie?
Mächtige Gipfel erklimmen, vor Bergpanoramen 
über Almwiesen wandern – oder lieber Dünenpfa-
den folgen und salzige Meeresluft in die Lungen 
saugen? Deutschlands Küsten und Bergwelten sind 
auch in ihrer Vielfalt einmalig. Sind Sie Tiefstapler 
oder Aufsteiger, Flaneur oder Pfadfinder? 

Grüne Vielfalt:
Deutschlands Naturlandschaften

  |  2928  |  

Kommen Sie mit auf ein ganz besonderes Abenteuer!
1

„Ein Drittel der
Festlandsfläche 

Deutschlands steht als 
nationale Naturland-
schaft unter Schutz.“

28-29 DZT_ok.indd   28 10.05.22   17:37



  |  2928  |  

Hier erfahren Sie,
welche Naturoase zu Ihnen passt:  
www.germany.travel/embrace

1  2  Lohmen: Bastei im Nationalpark 
Sächsische Schweiz. 3  Vorpommern-
Rügen: Wandern in den Buchenwälder 
im Nationalpark Jasmund.
4  Prerow: Dünenlandschaft an der 

Ostsee. 5  Würzburg: Weinprobe im 
Weingut am Stein.

4 

Reise

2 3 

5 
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Reise

Die Camping Revue bat Franz Roitner, den He-
rausgeber des Stellplatzführers Bauernleben, 
zum Interview. 

Herr Roitner, wie kamen Sie auf die Idee von Bau-
ernleben?
Ich lernte dieses Konzept in Deutschland kennen. 
Mit Landvergnügen war ich eine Woche in Baden-
Württemberg auf fünf Bauernhöfen unterwegs. Ich 
war begeistert und sofort war die Idee geboren, 
diese Idee in Österreich umzusetzen. Das Konzept 
stammt ursprünglich aus Frankreich, France Passi-
on feiert heuer sein 30-jähriges Jubiläum. Bauern-
leben ist als größter Anbieter in Österreich mitt-
lerweile exklusives österreichisches Mitglied vom 
FEFI, dem Verbund ländlicher Anbieter in Europa.

Warum setzen Sie im digitalen Zeitalter auf ein Buch?
Für mich sind Buch und App die perfekte Kom-
bination. Im Buch kann man schmökern. Beim 
Blättern stößt man auf die unterschiedlichsten 
Betriebe wie Regenwurm- oder Alpakafarm. Diese 
Bauernhöfe hätte man in der App vielleicht nie an-
getippt. Zusätzlich mag ich die Möglichkeit, nicht 
immer online sein zu müssen. Die App ist während 
der Reise ideal. Da sucht man vielleicht einfach nur 
nach den nächstgelegenen Betrieben oder navigiert 
zum ausgesuchten Bauernhof. Als einziger Anbieter 
von Stellplätzen dieser Art setzt Bauernleben auf 
den Stellplatzführer und begleitend auf die kosten-
lose App.

Wie definieren Sie die Zielgruppe für Bauernleben?
Menschen, die Bauernleben nutzen, sind offen für 
neue Begegnungen. Mit Bauernleben fährt man 
nicht von einem Campingplatz zum nächsten, son-

dern von einem Erlebnis zum anderen. Jeder Tag 
gestaltet sich anders, denn die Höfe und Stellplätze 
sind sehr unterschiedlich. Die Plätze sind nicht ge-
normt, es gibt keine Sanitäranlagen. Vielleicht steht 
der Campingbus auch mal neben einer Kuhweide 
oder der Traktor fährt lärmend an einem vorbei, so 
genau kann man das im Vorhinein nicht wissen. 
Genau das macht Bauernleben aus. Erst kürzlich 
habe ich ein E-Mail von einem Kunden erhalten, 
der seine Kinder gefragt hat, wo sie heuer Urlaub 
machen möchten, am Meer oder auf den Bauern-
höfen. Die Jungs stimmten für Bauernleben.

Was haben die Bauern von dem Angebot?
Bauernleben bringt viele neue Kunden zu den ein-
zelnen Betrieben. Die Wohnmobilfahrer konsumie-
ren vor Ort, machen eine Hofführung oder Pro-
duktverkostung und kaufen im Hofladen die selbst 
produzierten Lebensmittel ein. In Summe zahlt 
sich das für die teilnehmenden Bauernhöfe und 
Weingüter aus. Viele Partnerbetriebe erweitern so-
gar aufgrund unserer Initiative hin ihr Angebot. Ich 
erhalte viele positive Rückmeldungen von Betrie-
ben. Sie erzählen mir von Gästen, die zu Stamm-
kunden oder sogar zu Freunden geworden sind.

Was ist Ihre größte Herausforderung für die Zukunft?
Nachdem jetzt gerade die Ausgabe 2022 erschienen 
ist, beginnt auch schon wieder die Arbeit für 2023. 
Ich arbeite ständig daran Bauernleben weiterzuent-
wickeln.  

Das Buch ist zum Preis von 39,90 Euro plus 2,75 
Euro Versandkosten auch beim ÖCC zu bestellen. 
Damit erwirbt man die Berechtigung, ein Jahr lang 
kostenlos auf 520 Bauernhöfen zu übernachten. 

Interview Sabine Fuss 

Fotos: Bauernleben, Franz Roitner

„Den Stellplatzführer 
Bauernleben gibt es 

auch beim ÖCC.“

Von Hof zu Hof

• Vollfolierung
• Teilfolierung
• Bilder
• Texte
• Designstreifen
• Möbelfolierungen

... und VIELES mehr!

Gestalten Sie mit uns Ihr Campingmobil
nach Ihren individuellen Wünschen und Vorstellungen.

Gradinger Werbegestaltungs GmbH
Tel.+43 2236 / 378 777
Mail: office@folie-gradinger.at
2345 Brunn am Gebirge | Industriestraße B11

Schöner wohnen, nicht nur in den eigenen vier

Wänden, sondern auch in Ihrem Wohnmobil.

Geöffnet 
vom 09.04.2022
bis 10.10.2022
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Der neue Stellplatz für autarke Reisemobile und Wohnwagen liegt 
verkehrstechnisch sehr günstig im Kärntner Arnoldstein. Nur zwei 
Kilometer von der Autobahn A2 entfernt, eignet sich der Übernach-
tungsplatz perfekt für einen Zwischenstopp auf dem manchmal 
recht weiten Weg in den Süden. Es stehen zehn Stellplätze mit und 
zehn Stellplätze ohne Strom zur Verfügung. Die maximale Aufent-
haltsdauer beträgt 24 Stunden. Der Preis beträgt bei einem Aufent-
halt bis zu vier Stunden fünf Euro, bis zu 24 Stunden kosten 14 Euro. 
Der Strom (16 Ampere) kostet 50 Cent pro Kilowattstunde.
� Info: www.rast-stellplatz.at

Ab ins Rottal zum Kur-Gutshof Camping Arterhof in Bad Birnbach 
und sehen, was das neue Campingjahr bringt: Familie Sigl und das 
Team des Arterhof sind jedenfalls bestens vorbereitet. 
Gesund und munter sein zählt jetzt mehr als je zuvor – dafür gibt 
es das „Gesund-und-Munter-Packerl“ für sieben Tage zum Gesund 
werden, ein „Kurz und Gut“ zum Wochenende oder die „Schau-mal-
rein-Woche“. Alle Pauschalen verstehen sich inklusive freier Nutzung 
der Arterhof Thermenwelt. 
In idyllisch grüner Umgebung findet man Entspannung und 
Wohlbefinden in dem Thermalaußenbecken und im Naturhallenbad, 
in dem kostenlose Wassergymnastik angeboten wird. Die Vital-Welt 

sorgt für alle gesundheitlichen Bedürfnisse und einer Portion Wellness 
zur Abrundung der körperlichen und seelischen Ausgeglichenheit. 
Weitere Premiumstellplätze mit integrierten E-Ladestationen sind für 
2022 geplant. Der Indoor-Fitnessbereich wurde bereits erneuert und 
einzelne Ergänzungen im Außenbereich sind in Planung. Auch das 
neu gestaltete Insektendorf findet bei Jung und Alt großen Anklang. 
Junior-Chef Tobias Sigl will die regionale Küche im Gasthaus noch 
weiter ausbauen und zudem leichte Alternativen anbieten. Nicht 
nur das Fleisch vom eigene Galloway-Rind erfreut sich hier großer 
Beliebtheit. Durch den Kräutergarten können die Köche stets auf 
frische Kräuter und Gewürze zugreifen. � Info: www.arterhof.de

KUR-GUTSHOF CAMPING ARTERHOF 

Gesund ins neue Campingjahr

Fotos: A
RTERH

O
F

ARNOLDSTEIN

Neuer Stellplatz
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Das Brutzeln unter freiem Himmel über offenem Feuer 
und knisternden Kohlen verspricht lukullische Freuden. 
Und mit ein bisschen Umsicht lassen sich auch potenzielle 
Gesundheitsrisiken aus dem Weg räumen. Das Motto hierfür 
lautet: Bloß nichts verkohlen lassen! 
Ein Rost und ein Stück Fleisch reichen aus, um Menschen 
glücklich zu machen. Neben Eiweiß und Wasser enthält Fleisch 
auch ein wenig Zucker. Ab etwa 140 Grad Celsius verbinden 
sich die Zuckermoleküle mit Aminosäuren, den Bestandteilen 
von Eiweißen: Das Fleisch wird dadurch nicht nur gold-
braun, sondern es enthält auch sein typische Röstaroma. Das 
schmeckt! Nur übertreiben sollte man es damit nicht. Denn 
je dunkler die Oberfläche von Steak, Würstel und Co ausfällt, 
desto höher ist auch der Gehalt an Substanzen, die dem 
Körper missfallen. Unter anderem können sich bei übermäßig 
starkem Grillen heterozyklische aromatische Amine und 
polyzyklische aromatische Kohlenwasserstoffe bilden. 
Doch es gibt eine gute Nachricht. Man kann diese Stoffe 
größtenteils „abfangen“ – und das ganz im wörtlichen 
Sinne. Die Kohlenwasserstoffe mit dem unaussprechlichen 
Namen entstehen nämlich dann, wenn das aus dem Grillgut 
ausgetretene Fett oder das Öl aus der Marinade auf die heiße 
Glut tropft und verbrennt. Durch gutes Abtupfen lässt sich das 
verhindern – ebenso durch die Verwendung von Grillschalen. 

Wer solche aus Aluminium benutzt, sollte erst nach dem 
Grillen mit Salz und Zitrone würzen. Der Grund dafür: Salzige 
und saure Lebensmittel können Aluminiumionen aus der 
Grillschale lösen. Mit der Nahrung gelangen diese kleinsten 
Aluminiumteilchen anschließend in den Körper. Wer auf 
Nummer sicher gehen möchte, der wählt 
daher Grillschalen aus Edelstahl, Keramik 
oder Emaille.
Auch wer das Grillgut baden lässt, kann 
seinem Körper Gutes tun. Forscher 
der Universität Hohenheim haben 
verschiedene Marinade-Zutaten auf ihre 
antioxidative Wirkung untersucht. Dabei 
zeigte sich, dass eine Marinade aus 
Knoblauch, Ingwer, Thymian, Rosmarin und Cayenne-Pfeffer 
die Entstehung bestimmter gesundheitsschädigender Stoffe 
gegenüber einer nicht marinierten Vergleichsprobe um 74 
Prozent senkt. 
Das ist schon beachtlich. Und es motiviert vielleicht ein 
bisschen dazu, nebst Fleisch auch andere Vertreter aus dem 
Pflanzenreich auf den Grillrost zu legen. Zum Beispiel in 
Form von Gemüsespießen: Sie sind nicht nur ein optischer 
Blickfang, sondern sie liefern auch Bonuspunkte auf dem 
Vitaminkonto.

Mag. Sylvia Neubauer
akad. Vitaltrainerin

GESUNDHEITS-TIPP 

Gesundes Grillen

ÖCC SUDOKU PUZZLE � Einsteiger ÖCC SUDOKU PUZZLE � Profi
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D E R  C LU B  F Ü R  A L L E  C A M P E R .

Mehr Details und Bestellung unter 
www.campingclub.at/shop
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ÖCC Shop
Camping Card ACSI 2022
Ermäßigungskarte für die Nebensaison:  
Profitieren Sie europaweit auf über 2.800  
Plätzen von einem Fixpreis zu je € 12, € 14,  
€ 16, € 18, € 20 oder € 22. Preis zzgl. Porto

€ 17,95

ADAC  
Campingführer  

Nordeuropa 2022
Beschreibung der 2.600  
attraktivsten Camping- 

plätze Nordeuropas. 
 Inkl. der ADAC-Rabatt- 

karte „CampCard“!  
Preis zzgl. Porto 

€ 25,50

Camping.info  
Campingführer Alpen 2022

Campingführer mit mehr als 650  
Campingplätzen in den Ländern  

Österreich und  
Schweiz, sowie in  
den bayerischen  
Alpen und Süd- 

tirol-Trentino.  
Preis zzgl. Porto

€ 17,40

Wasserfester Kordelzugbeutel
Praktischer Beutel mit Innentasche  

sowie Rollschließ- 
mechanismus mit  

Steckverschluss!  
Farbe: transparent- 

weiß, Füllmenge:  
10 Liter. Preis  

zzgl. Porto

 € 14,90

Schnell 
zugreifen!

Die Familien- 
Campingküche
Unkomplizierte, varianten- 
reiche Rezepte die der  
ganzen Familie schmecken!  
Campingkochbuch mit  
150 Bildern auf 160 Seiten.  
Preis zzgl. Porto 

€ 17,50

Camping Wimmelbuch
Dieses zauberhafte Wimmel- 
buch zum Thema Camping,  
illustriert von Igor Lange,  
zeigt verschiedene Camping- 
situationen auf 16 Seiten.  
Ideal für Kinder ab 3 Jahren!  
Preis zzgl. Porto

€ 10,30

Reise
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Am 1.4.2002 öffnete der Campingplatz Holmernhof Bad Füssing 
seine Pforten. Eine, zu der Zeit modernsten Campinganlagen ent-
stand am Ortseingang Bad Füssings mit, bis heute innovativen Lö-
sungen, wie Fernauslesung der Ströme, Gasversorgungsstraße und 
kompletter Bus-Steuerung. Zum 20jährigen Jubiläum tritt die älteste 
Tochter von Elke und Hans Köck in die Geschäftsführung der Cam-
pinganlage ein und wird nach und nach die Geschäfte am Holmern-
hof Bad Füssing leiten.
Vom 8. bis 10. Juli wird zusammen mit Gästen, Mitarbeitern und 
Freunden dieses Jubiläum gefeiert. Alle Details zum Stammgäste-
Angebot und zum Programm unter:� Info: www.holmernhof.de

HOLMERNHOF CAMPING 

20 Jahre Jubiläums-Hoffest

Für die Saison 2022 hat das Camping Village Marina di Venezia von 
Mai bis September wieder ein reichhaltiges Unterhaltungspro-
gramm mit großen Events auf der Showbühne auf der Piazza Marina 
eingeplant. Zahlreiche Live Bands, akrobatische Tanzeinlagen und 
magische Momente mit bekannten Zauberern, sowie die Open Air 
Discoabende am Strand und am 21. Juni das Sand & Sound Event, 
wo man den Sonnenuntergang zu den Klängen von Live-Bands im 
Strandrestaurant und an den Strandbars genießen kann.
Ab dem 8. Juni wird alle zwei Wochen das „Splash in the Moonlight“ 
stattfinden, wo der Aqua-Marina Park auch abends geöffnet bleibt. 
Absolutes Highlight wird das „Beach on fire“ am 27. August sein. Ein 
Riesenfeuerwerk, das auf zehn Abschussplätzen auf 13 Kilometer 
Strand den Küstenstreifen von Cavallino Treporti erleuchtet.  
� Info: www.marinadivenezia.it

CAVALLINO TREPORTI

Camping Village Marina di Venezia

Foto: M
A
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Das Vital Camp Bayerbach begrüßt Gäste mit niederbayerischer Gastfreundschaft bzw. uriger Gemüt-
lichkeit und ist Reiseziel für Erholungssuchende, Wellness-Freunde, Naturbegeisterte sowie Familien 
mit Kindern. Kulinarisch verwöhnt der eigene Familiengasthof mit schmackhaftem Frühstück, Brot-
zeiten oder mit Schmankerln aus der hauseigenen Fleischerei. Umgeben von weiten Feldern und be-
waldeten Hügeln laden drei glasklare Naturseen zum erfrischenden Badespaß ein. Sollte das Wetter 
einmal nicht passen, verspricht das großzügig angelegte Thermalhallenbad mit angeschlossenem 
Spa-Bereich mit verschiedenen Saunen, einem Dampf- und Rasulbad Erholung und Entschleunigung. 
Der Eintritt ist für Übernachtungsgäste frei. Gut aufgehoben sind Gäste in der Praxis für physikalische 
Therapien und im Kosmetik-Studio Beauty direkt am Platz.
Die neugestaltete Outdoor-Spiellandschaft lädt zum Toben ein. Ein Kletterturm, zahlreiche Rutschen 
und Karussells sorgen dafür, dass kleine Gäste ihren Bewegungsdrang ausleben können.  
Angebot für ÖCC Mitglieder: 15 Prozent Nachlass auf den Gesamtpreis bis zum 30.6.2022.
Info und Buchung: www.vitalcamping-bayerbach.de

VITAL CAMP BAYERBACH

Gastfreundlich und gemütlich

Foto: C
A

M
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Umgeben von Wiesen und Wäldern präsentiert sich das Sonnen-
camp am Kärntner Gösselsdorfer See mit geräumigen parzellierten 
Rasenstellplätzen und Komfortplätzen. Romantische Waldbuchten, 
gepflegte Sanitäranlagen, Kinderspielplatz, Kinderanimation, Cam-
pingzubehörshop und ein Restaurant sorgen für perfekte Urlaub-
satmosphäre. Auf frisches Gebäck am Morgen muss nicht verzichtet 
werden (auf Bestellung auch glutenfrei erhältlich).
Am Platz sind Hunde herzlich willkommen. Eine Hundedusche sorgt 
beim Haustier für angenehme Abkühlung. Neu ist eine Hunde-Frei-
laufzone am Platz.
Freuen Sie sich auf einen abwechslungsreichen Familienurlaub. Rad-
fahren, Schwimmen, Wandern – das ist Campen bei Freunden! Ob 

sportlich, freizeitgenießend oder abenteuerlustig: Für jeden ist et-
was dabei.
Das Sonnencamp am Gösselsdorfer See erstreckt sich auf sieben 
Hektar ebenem Wiesengelände und ist gekennzeichnet durch seine 
herausragende Lage eingebettet in das umliegende Naturschutzge-
biet. Richtig erholsam Urlaub machen, mitten in der Natur, in Seenä-
he. Dieser Urlaub bleibt unvergesslich. Schwimmen kann man oft 
schon ab Mitte Mai entweder im kleinen Badeteich direkt am Cam-
pingplatz oder im nur 600 Meter entfernten Gösselsdorfer See.

Info: Sonnencamp Gösselsdorfer See, Seestraße 21-23,
9141 Gösselsdorf, Tel. 04236 2168, www.goesselsdorfersee.com

SONNENCAMP GÖSSELSDORFER SEE

Hier scheint die Sonne länger 

Bezahlte PR

Maltschacher Seewirt
Maltschach 2 

9560 Feldkirchen
04277/2637

office@seewirt-spiess.com
www.seewirt-spiess.com

Campingurlaub 
wie er sein sollte!

Genießen Sie die Ruhe 
und natürliche Idylle
direkt am Ufer des 
Maltschacher Sees.
Für ÖCC MitgliederFür ÖCC Mitglieder
zum Vorteilspreis!
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Von Rainer Werner 

Fotos: Rainer Werner, LMC

Die neue Generation von Campervans hat alle 
Vorteile eines Reisemobils, vereint in einem 
wendigen Fahrzeug, das überall Platz findet. 
Den neuen Innovan gibt es in vier Grundriss-
varianten, der 640 ist ein wahres Platzwunder.  
 
BASIS ★ ★ ★ ★ ★ 

Ein Fiat Ducato 2,3 Multijet mit 103 KW 
(140 PS), Euro 6d-TEMP und mit Fiat-Rahmen 
dient als Basis. Das gut abgestufte Sechs-Gang-
Getriebe lässt sich leicht schalten und ermöglicht 
mit dem serienmäßigen Tempomat ein stressfreies 
Fahren. Die Ausstattung lässt nicht viele Wünsche 
offen: ABS, Fahrer- und Beifahrerairbag, 16 Zoll 
Aluräder, Stoßfänger in Wagenfarbe lackiert, Zen-
tralverriegelung mit Fernbedienung, elektrische 
Fensterheber, verstellbarer Fahrer- und Beifahrer-
sitz, drehbar mit Doppel-Armlehnen, Komfort-
fahrerhaussitzbezüge, LED-Tagfahrlicht, DAB-Au-
toradiovorbereitung mit Lautsprecher, elektrisch 
verstellbare und beheizte Außenspiegel, ESP mit 
Traction+, Faltrollosystem im Fahrerhaus, 19 Liter 
AdBlue Tank, Lenkrad und Schaltknauf in Leder 
sowie eine Klimaautomatik.

AUFBAU ★ ★ ★ ★ ★

Den Grundstock bildet der Fiat-Ducato, zusam-
men mit modernem Design und funktionalen Be-
dienungselementen. Eingelassene Rahmenfenster 
bieten Stabilität und Sicherheit. Ein Midi-Heki 
mit 70 mal 50 Zentimeter über der Dinette, ein 
Skyroof-Panoramadach im Fahrerhaus und ein 
Fenster im Bad sorgen für genügend Luft und Ta-
geslicht. Eine breite Einstiegsstufe, eine in die drit-
te Bremsleuchte integrierte Rückfahrkamera und 
eine Markise ergänzen die Ausstattung. Für den 
Aufbau werden zwölf Jahre Dichtheitsgarantie ge-
währt (Serviceintervalle verpflichtend).

AUSBAU ★ ★ ★ ★ ★

Eine Sitzbank bildet mit dem drehbaren Fahrer- 
und Beifahrersitz eine Sitzgruppe um einen dreh- 
und verschiebbaren Tisch. Die LED-Beleuchtung 
für innen und außen ist super abgestimmt. Ver-
stellbare Touch-Spots ergänzen die Beleuchtung. 
Geschlafen wird im Heck auf einem 191 mal 197 
Zentimeter feststehendem Querbett mit Teil-Lat-
tenrost und Schaumstoffmatratzen. Der Wohn-
raum kann in ein Zusatzbett (185 mal 105 Zen-

Der LMC Innovan, in vier Grundrissen erhältlich, ist ein wahres Platzwunder.

Zeitlos auf Reisen
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„Ein Campervan der 
neuen Generation.“

Technik
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timeter) umgewandelt werden. Für ausreichend 
Wärme sorgt die Truma-Combi-4-Heizung mit 
Warmluftanlage und Bedienteil CP Plus. Der 
Zehn-Liter-Warmwasserboiler ist in die Heizung 
integriert. Ein 100-Liter-Frischwassertank ist 
ebenso wie ein 90-Liter fassender Abwassertank 
im Fahrzeug installiert. Isofix-Halterungen finden 
sich bei zwei Plätzen. Die Elektroversorgung mit 
230 Volt ist mittels FI-Schalter abgesichert. Die lei-
stungsstarke und wartungsfreie Aufbaubatterie hat 
eine Leistung von 95 Amperestunden. Die Gasver-
sorgung erfolgt über zwei Elf-Kilo-Gasflaschen.
 
KÜCHE ★ ★ ★ ★ ★

Das Kochfeld mit zwei Flammen und Piezo-
zündung, eine Spüle, beide mit Glasdeckel, der 
schwenkbare Wasserhahn und geräumige Schub-
laden mit Selbsteinzug prägen den Küchenblock. 
Ein 84 Liter fassender Kompressorkühlschrank, 
beidseitig zu öffnen, steht bereit. 

NASSZELLE ★ ★ ★ ★ ★

Die Nasszelle mit elektrischer Kassettentoilette, 
weißem Waschbecken, hohem Ablageschrank, 
Becherhalter, Handtuchhalter, Staufächern, LED-
Beleuchtung und der Dusche mit Holzrost und 
Vorhang ist ausreichend dimensioniert.

1  Viel Platz auf wenig Raum. 2  Der Kühlschrank ist von beiden Seiten zu öffnen. 3  Die große und bequeme Liegefläche im Heck. 
4  Zwei Flammen und eine Spüle – mehr braucht es nicht. 5  Auch die Nasszelle ist ausreichend groß. 6  Die Rückansicht des wendigen LMC. 
7  Pflegeleicht ist die Keramiktoilette.

BEWERTUNG: ★★★★★ HERVORRAGEND, ★★★★ SEHR GUT, ★★★ GUT, ★★ DURCHSCHNITTLICH, ★ MANGELHAFT

Basisfahrzeug� Fiat Ducato 2,3 Multijet
Motor/Antrieb� 6-Gang manuell, Frontantrieb
Hubraum� 2.300 cm3

Leistung� 103 KW/140 PS
Max. Drehmoment� 320 Nm bei 1800 rpm
Höchstgeschwindigkeit� 150 km/h
Testverbrauch� 7,1 l
Masse in fahrbereitem Zustand� 2.790 kg
Zul. Gesamtgewicht� 3.500 kg
Zul. Anhängelast ungebremst/gebremst� 720/2.500 kg
Zuladung� 510 kg
Außenmaße (L/B/H)� 636/205/265 cm
Innenhöhe� 190 cm
Bettenmaß 2x Heck� 191x74, 182x85 
Bettenmaß Zusatz Heck� 191x197 cm 
Sitzplätze� 4 (alle mit Dreipunktgurt) 
Füllmengen � Abwasser 90 l / Gasvorrat 2x11 kg / Kühlschrank 84 l 

Preis (inkl. Sonderausstattung, Abgaben, o. Fracht und Typisierung)� € 60.660,−
 

LMC INNOVAN 640

BEZUGSQUELLE: www.lmc-caravan.de, 
Widhalm-Car:  www.widhalm-car.at
Alle Berichte finden Sie auch im Online-Archiv im Mitgliederbereich unter www.campingclub.at 

FAZIT
Modernes Design, 
gepaart mit bewährter 
LMC-Qualität. Wert-
beständig durch zwölf 
Jahre Dichtheitsgarantie.
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Von Sabine Fuss 

Fotos: Sabine Fuss

Mooveo ist eine eigenständige Marke, die vom 
französischen Pilote-Konzern produziert wird. 
Durch das All-in-one-Paket, das eine umfas-
sende Ausstattung beinhaltet, muss sich der zu-
künftige Camper nicht den Kopf zerbrechen, für 
welche Optionen er sich entscheiden soll.  
 
BASIS ★ ★ ★ ★ ★ 

Das Basisfahrzeug des Mooveo 60DB ist ein Ci-
troën Jumper 2,2 l BlueHDi, Euro 6d-final mit 
140 PS, Start/Stopp-Funktion und Gangschaltung. 
Wer sich für den Fiat Ducato als Basisfahrzeug ent-
scheidet, bekommt eine Automatikschaltung. Die 
Außenspiegel sind elektrisch beheiz- und verstell-
bar. Eine Klimaanlage im Fahrerhaus, ein LED-
Tagfahrlicht, ein Fahrer- und Beifahrerairbag, sowie 
ein Tempomat, ESP und Traktionskontrolle sind 
ebenso inkludiert wie eine Remis-Verdunkelung 
für das Fahrerhaus. Die Sitze im Fahrerhaus haben 
Armlehnen, sind drehbar und höhenverstellbar. 
Ein Lichtsensor sorgt für automatisches Einschal-
ten des Fernlichts, das Reifendruck-Kontrollsy-
stem meldet Druckverlust der Reifen. Ein Multi- 
-mediapaket mit Navi, Rückfahrkamera, Radio 
und Freisprecheinrichtung ist ebenso in der All-in-
one-Ausstattung inkludiert. 16-Zoll-Alufelgen und 

eine Metallic-Lackierung sorgen für einen coolen 
Look. Der Boden im Fahrerhaus ist mit einem 
Teppich ausgelegt, was uns nicht sehr praktisch 
erscheint.

AUFBAU ★ ★ ★ ★ 

Sehr gut gefallen uns die wandbündigen Rahmen-
fenster mit den Jalousien. Eine elektrische Stufe 
erleichtert den Einstieg. Die Wände sind ebenso 
wie die Heck- und Schiebetür mit einer drei Zen-
timeter starken Isotec-Isolierung versehen. Es gibt 
eine Fliegenschutztür bei der Schiebetür, die man 
hoffentlich nicht zu öffnen vergisst, bevor man die 
Tür schließt, denn das hätte unangenehme Folgen 
für das Fliegenschutznetz. Zwei große Dachfenster 
lassen viel Luft und Licht ins Innere. Ein Thule- 
Fahrradträger für zwei Räder ist auf der Hecktür 
montiert. Aufpassen auf den Kopf, beim Schließen 
der Tür! Eine Thule-Markise sorgt für Schatten. 

AUSBAU ★ ★ ★ ★ 

Die schwarz-weiße Kunstleder-Polsterung sieht 
wohl hübsch aus, aber ob sie auch pflegeleicht ist, 
wird sich erst nach längerem Gebrauch zeigen. 
Die Möbelfronten sind in weiß und hellbraun ge-
fertigt. Der weiße Tisch lässt sich ausschwenken, 

Der Mooveo ist ein Einsteigermobil, das so gut wie keine Wünsche offen lässt.

Alles inklusive 
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„Perfekt für den
Einstieg in die

Campingwelt.“

Technik
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mit einem Handgriff ausbauen und außen an  
einer Schiene beim Küchenblock einhängen.  
Somit erspart man sich die Mitnahme eines  
Campingtisches. Der 110-Liter-Frischwassertank 
mit einer Druckwasserpumpe ist isoliert, eben-
so der 80-Liter-Abwassertank. Das Querbett mit 
einem Lattenrost lässt sich aufklappen und für den 
Transport von sperrigen Gegenständen fixieren. 
Die Truma-Combi-4-Heizung wird mit den bei-
den Elf-Kilo-Gasflaschen (mit Crashsensor) betrie-
ben, die unter dem Bett verstaut sind. Stauraum 
ist ausreichend vorhanden. Sehr praktisch sind 
die Laden unter dem Bett, die allerdings nur bei 
hochgeklapptem Bett gut zu erreichen sind. Nur 
eine Notlösung ist der schmale Schrank, um auf-
zuhängende Kleidung unterzubringen. Super sind 
die Doppel-USB-Steckdosen im vorderen und hin-
teren Bereich.
 
KÜCHE ★ ★ ★ ★ ★

Es gibt viele Laden mit erstaunlich viel Platz. Der 
Kompressorkühlschrank fasst 90 Liter. Zwei Koch-
stellen und eine Abwäsche gehören ebenso zur Aus-
stattung. Ein ausklappbares Brettchen erweitert die 
Arbeitsfläche. Auch im Paket enthalten sind eine 
120-Watt-Photovoltaikanlage mit Laderegler sowie 
eine SAT-Anlage mit einem 22-Zoll-Bildschirm.

1  Über der Sitzgruppe sind eine große 
Dachluke und ein Staufach.  
2  Begeistert haben uns die Schub-

laden, die sich unter dem Bett befinden. 
3  Der Tisch ist ruckzuck im Freien 

montiert. 4  Im Küchenblock gibt es viel 
Platz für Kochzubehör und Vorräte. 
5  Die Einstiegsstufe lässt sich elektrisch 

ein- und ausfahren. 6  Sogar unter dem 
Tisch findet sich Stauraum. 7  Das Bad 
ist zweckmäßig ausgestattet und hat 
eine Dachluke.

BEWERTUNG: ★★★★★ HERVORRAGEND, ★★★★ SEHR GUT, ★★★ GUT, ★★ DURCHSCHNITTLICH, ★ MANGELHAFT

Basisfahrzeug� Citroën Jumper 2,2 l BlueHDi, Euro 6d-final
Motor/Antrieb� 4 Zylinder, 6-Gang-Schaltgetriebe
Hubraum� 2.000 cm³
Leistung� 103 KW/140 PS 
Zul. Gesamtgewicht� 3.500 kg
Zul. Anhängelast ungebremst/gebremst� 2.500 kg
Maximale Zuladung� kg
Außenmaße (L/B/H)� 599/205/267 cm
Radstand� 403,50 cm
Schlafplätze� 2 
Bettenmaß� 135 x 194 cm 
Sitzplätze� 4 (alle mit Dreipunktgurt) 
Füllmengen � Kraftstoff 75 l / Frischwasser 110 l
� Abwasser 80 l / Gasvorrat 2 x 11 kg

Preis (inkl. Nova, Mwst. und All-in-one Paket)� € 70.900,−

MOOVEO 60DB

BEZUGSQUELLE: www.mooveo.de, 
Camper und Co., www.camperundco.at, 4470 Enns
Alle Berichte finden Sie auch im Online-Archiv im Mitgliederbereich unter www.campingclub.at 

FAZIT
Alles drin, alles dran.
Das Motto lautet:
„Einsteigen und losfahren“.

3
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NASSZELLE ★ ★ ★ ★ 

Auch hier ist alles drin was man braucht. Die 
Toilette wird bei Bedarf herausgezogen und das 
Waschbecken heruntergeklappt. Dadurch entsteht 
eine relativ großzügige Duschkabine, deren Boden 
durch einen Holzlattenrost geschützt ist. Belüftung 
und Licht erfolgt durch eine kleine Dachluke.

5

4

6 7
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Von Sabine Fuss 

Fotos: Sabine Fuss

Kastenwagen werden immer beliebter. Ein 
Grund ist die kompakte Größe, durch die Vans 
auch im Alltag perfekt zum Einsatz kommen. 
Egal ob beim Transport der neuen Waschma-
schine oder der Großfamilie: Der Wavecam-
per ist flexibel einsetzbar und ein verlässlicher 
Begleiter bei der nächsten Campingreise. 
 
BASIS ★ ★ ★ ★ ★ 

Als Basisfahrzeug dient bei unserer Probefahrt ein 
Renault Trafic mit 170 PS mit einem sieben-Gang-
Automatikgetriebe in der langen Version mit 5,40 
Meter. Beim Einparken hilft uns die Einparkhilfe 
vorne und hinten, sowie die Rückfahrkamera. Ein 
Navigationsgerät ist optional erhältlich, oder man 
nützt Google oder Apple Car. An Sicherheitssy-
stemen sind ABS, ASR und ESP vorhanden und 
natürlich Fahrer- und Beifahrer-Airbag sowie ein 
Tempomat. Die Klimaanlage funktioniert manuell. 

AUFBAU ★ ★ ★ ★ ★

Im Schlafdach gibt es ein Komfortbett mit einem 
Unterbau von Froli und einer 120 mal 230 Zen-

timeter großen Matratze. Zwei Fenster lassen sich 
öffnen und sind mit einem Fliegengitter ausgestat-
tet. Es gibt einen USB-Anschluss und Leseleuchten. 
Die Höhe von nur 1,99 Meter ist für die meisten 
Tiefgaragen geeignet. Eine serienmäßige Solaranla-
ge ist auf dem Dach montiert. Ein Wechselrichter  
kann optional bestellt werden.

AUSBAU ★ ★ ★ ★ ★

Die vielen Details lassen uns staunen. Hier hat man 
wirklich an alles gedacht. Angefangen von der mo-
bilen Toilette, die praktisch in einem Kästchen un-
tergebracht ist, und bei Bedarf sogar in der Nacht 
leicht zu erreichen ist, bis zur Außendusche inklu-
sive separatem Wasserkanister und einer Halterung 
auf der Heckklappe. Eine Taschenlampe wird in 
einer eigenen Halterung aufgeladen und spendet 
Licht, wenn man in der Nacht raus muss. Eine 
USB-Steckdose gibt es im Küchenbereich, ebenso 
eine hübsche indirekte Beleuchtung. Geheizt wird 
mittels einer Webasto-Dieselstandheizung. Die 
Einzelsitze sind alle stufenlos verstellbar, mit Isofix-
Halterungen ausgestattet und werden einfach um-

Der Wavecamper verspricht eine individuelle und vielseitige Nutzung.

Der Allrounder

12

„Der Wavecamper
überrascht uns mit

vielen Details.“

Technik
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geklappt, wenn man ein Bett bauen möchte. 
Eine Durchladung von langen Gegenständen 
ist auch mit eingebauten Sitzen problemlos 
möglich. Ein großer Rollschrank bietet viel 
Platz zum Verstauen von Gepäck. Durchdacht 
ist auch die Halterung, in die man ein Handy 
oder Tablet einspannen kann.
 
KÜCHE ★ ★ ★ ★ ★

Der Küchenblock ist ausgestattet mit einem 
Waschbecken, einem Zwei-Flammen-Gasko-
cher mit einer Gaskartusche, Frisch- und Ab-
wasserbehälter, zwei großen Laden und einem 
kleinen Kompressorkühlschrank, der durch die 
Solaranlage betrieben wird. Der Tisch ist hin-
ter dem Fahrersitz ganz platzsparend montiert 
und kann sowohl in einer Schiene im Inneren 
eingehängt werden, als auch mit einem Fuß im 
Freien verwendet werden.

1  Die auffällige Außenbeklebung erregt gleich bei der ersten Ausfahrt 
Aufsehen. 2  Das Aufstelldach ermöglicht eine großzügige Stehhöhe. 
3  Das Bett ist schnell umgebaut, aber für zwei ist es etwas eng. 4  Die 

Küche ist perfekt ausgestattet. 5  Die Technik ist gut verstaut und leicht 
erreichbar. 6  Das Porta-Potti garantiert Autarkie auf Reisen.

BEWERTUNG: ★★★★★ HERVORRAGEND, ★★★★ SEHR GUT, ★★★ GUT, 

★★ DURCHSCHNITTLICH, ★ MANGELHAFT

Basisfahrzeug� Renault Trafic Pack Clim Blue 2.0 dCi
Motor/Antrieb� 4 Zylinder, Vorderradantrieb
Hubraum� 2.000 ccm³
Leistung� 125 KW/170 PS
Zul. Gesamtgewicht� 3.050 kg
Zul. Anhängelast ungebremst/gebremst� 1.650 kg/750 kg
Maximale Zuladung� 630 kg
Außenmaße (L/B/H)� 495/192/199 cm
Radstand� 328 cm
Bettenmaß � 190 x 120 cm 
Bettenmaß Hubdach� 240 x 140 cm 
Sitzplätze� 5 (alle mit Dreipunktgurt) 7 optional 
Füllmengen � Kraftstoff 80 l / Frischwasser 19 l 
� Abwasser 19 l / Gasvorrat 1,7/2,8 kg

Preis (inkl. Abgaben, o. Fracht und Typisierung)� € 82.954,−

Preis Testfahrzeug (inkl. Nova und Mwst.) € 82.954,−

WAVECAMPER ALLROUNDER

BEZUGSQUELLE: www.wavecamper.at,  
Autohaus Aichlseder, 9020Klagenfurt 
Alle Berichte finden Sie auch im Online-Archiv im Mitgliederbereich unter  

www.campingclub.at FAZIT
Sehr gut ausgestattet und flexibel einsetzbar. 
Der Wavecamper macht Spaß.

3
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Im Segment der 125er spielt der Seat Mó eine 
interessante Rolle. Interessant deshalb, weil er 
Teil eines erfrischend konsequent erscheinenden 
Plans der spanische Automarke ist, Mobilität 
auch links und rechts des Kerngeschäfts zu den-
ken, vor allem im Bereich der Mikromobilität.  
Wir klären, was der Seat Mó kann und wieviel er 
kostet. 

Ganz genau genommen ist der Mó ja eigentlich nur 
ein umetikettierter S01 der spanischen Rollermarke 
Silence. Badge-Engeneering nennt man diese Vor-
gehensweise, bei der sinngemäß ein Logo durch ein 
anderes ersetzt wird. In der Praxis werden dabei zwar 
manchmal auch noch kleine optische Änderungen 
vorgenommen, im Kern aber bleibt das Produkt 
stets das gleiche – ein schönes Anschauungsbeispiel 
sind diesbezüglich die beiden Familienvans VW 
Sharan (das Ursprungsprodukt) und Seat Alhambra 
(der Klon). In der Mobilitäts-, speziell in der Au-
tobranche, ist diese Handhabe also durchaus üblich, 
hilft sie doch teure Entwicklungskosten einzuspa-
ren. Nachteilig an diesem Manöver: Ein teilweiser 
Verlust der (optischen) Markenidentität, weil das 
Ursprungsprodukt meist doch noch recht deutlich 
spürbar ist. 

Beim 6.699 Euro teuren Mó ist das zwar auch 
so, wir aber meinen: Nachteil ist das keiner, zumal 
die inneren Werte ohnehin viel wichtiger sind. Und 

diesbezüglich vermag der Mó nicht nur zu gefallen, 
sondern zu überzeugen. Zu den positiven Aspekten 
des Mó gehören beispielsweise die gemüterhel-
lenden Fahrleistungen (Höchstgeschwindigkeit: 
100 km/h), die perfekt dosierbare Gasannahme (bei 
Elektrorollern ist das nach wie vor keine Selbstver-
ständlichkeit) sowie eine absolut brauchbare Reich-
weite von 111 Kilometern (ermittelt bei idealen 
klimatischen Bedingungen). 

Wirklich praktisch ist zudem das Batterieentnah-
me- bzw. -mitnahmesystem, das in seiner Einfach-
heit und Praktikabilität seinesgleichen sucht. Ein-
fach ist das System deshalb, weil die Batterie wie ein 
Trolley beinahe überall hin mitgenommen werden 
kann. Und praktisch, weil sie auch bidirektionales 
Laden ermöglicht, d.h. externe Geräte (ein Laptop 
oder Smartphone beispielsweise) können direkt von 
der Batterie weg mit Strom versorgt werden. Das 
ist in dieser Form nahezu einzigartig. Die Batterie 
hat übrigens eine Kapazität von 5,6 kWh, wird via 
230-Volt-Steckdose aufgeladen. Dauer einer Vollla-
dung: rund 8 Stunden.

Wo wir beim Mó noch Verbesserungsbedarf se-
hen, ist rasch erklärt – vor allem beim Fahrwerk, 
denn dem mangelt es eindeutig an Feinfühligkeit. 
Stöße, die beim Überfahren von Unebenheiten wie 
Kanaldeckeln oder kleine Schlaglöchern auftreten, 
werden nämlich nahezu ungefiltert an den Fahrer 
weitergegeben. Außerdem mutet es angesichts der 

Gute Fahrleistungen, solide Reichweite – der Elektroroller Seat Mó.

100 und 111

1

3

2

ERLEBE DIE FREIHEIT,  
ÜBERALL ZUHAUSE ZU SEIN.

design in motion

NEU. MARKANT. 
JETZT AUCH AUF FORD-BASIS.

Modernes Design tri� t auf durchdachte 
Funktionalität zum herausragenden 
Preis-Leistungsverhältnis. Etrusco bietet 
die schönste Art die Welt zu entdecken.  |  EINE MARKE DER ERWIN HYMER GROUP  |  FOLGE UNS    |  www.etrusco.de

MEHR 
ENTDECKEN

Campingworld Neugebauer
Wienerstraße 96, 

2620 Neunkirchen

CWN Sales & Services
Telefunkenstraße 17, 

4840 Vöcklabruck

Widhalm-Car
Gewerbeweg 3, 

4303 St. Pantaleon

Von Alexander Fischer

Fotos: Erich Reismann

„Spanischer 
Autohersteller (Seat)

kooperiert mit
spanischem Elektrorol-
lerhersteller (Silence). 
Das Ergebnis ist top.“

Technik

42   |   

4

1  Der Roller: sehr straff abgestimmtes 
Fahrwerk, gute Schräglagenfreiheit. 
Der Fahrer: passable Kniefreiheit, zu 
wenig Fußraum. 2  Eintöniges Display, 
aber gut ablesbar. 3  Die grüne Taste 
aktiviert den Retourgang. 
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SEAT MÓ

FAZIT
Üppiger Preis, vergnügliche  Fahrleistungen, tadellose Reich-
weite – der Seat Mó bereichert den Elektrorollermarkt definitiv.  
Top: Die Lösung einer heraus- und mitnehmbaren Batterie.

ERLEBE DIE FREIHEIT,  
ÜBERALL ZUHAUSE ZU SEIN.

design in motion

NEU. MARKANT. 
JETZT AUCH AUF FORD-BASIS.

Modernes Design tri� t auf durchdachte 
Funktionalität zum herausragenden 
Preis-Leistungsverhältnis. Etrusco bietet 
die schönste Art die Welt zu entdecken.  |  EINE MARKE DER ERWIN HYMER GROUP  |  FOLGE UNS    |  www.etrusco.de

MEHR 
ENTDECKEN

Campingworld Neugebauer
Wienerstraße 96, 

2620 Neunkirchen

CWN Sales & Services
Telefunkenstraße 17, 

4840 Vöcklabruck

Widhalm-Car
Gewerbeweg 3, 

4303 St. Pantaleon

technischen Ausgeklügeltheit des Mó fast schon ein wenig skurril 
an, dass ausgerechnet so simple Dinge wie Tasten und Schalter 
schwergängig wie ein ausgeleierter Kugelschreiber zu bedienen 
sind. Dritter (und letzter) Kritikpunkt: Großgewachsene haben 
mitunter ein Platzproblem auf dem Mó. Während die Kniefrei-
heit noch einigermaßen passabel erscheint, wird es am Trittbrett 
bereits ab Schuhgröße 44 relativ eng.

42   |   
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4  Roller-Batterie im ausgebauten Zustand. 5  Kleine Räder und gute Gewichtsverteilung erleichtern 
den Umgang mit der Batterie, das Einfädeln in den Schacht klappt ohne Probleme. 6  Batterieblock zur 
Gänze hineinschieben, einrasten, fertig. 7  Griff zusammenschieben, los geht die Fahrt. Motor� bürstenloser E-Radnabenmotor

Nennleistung� 7 kW (Spitzenleistung 9 kW)
Drehmoment� 240 Nm
Batterie� Lithium-Ionen 5,6 kWh, Gewicht: 41 kg
Antrieb� E-Motor mit Zwischengetriebe 
Ladezeit� via 230-V-Steckdose, Dauer: ca. 8 Stunden 
Verbrauch� 4,75 kWh/100 km*
Reichweite� 111 km
Assistenzsysteme� keine
Bremsen vorn� 260 mm-Monoscheibenbremse
Bremsen hinten� 240 mm-Monoscheibenbremse
Sitzhöhe� 805 mm
Radstand� 1.450 mm
Reifen� 120/70-15 vorne, 140/70-14 hinten
Leergewicht� 111 kg
* Verbrauch inklusive Ladeverlusten
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Damit der Spaß beim Campen nicht ausgeht, ist 
eine Gasprüfung nicht nur im eigenen Interesse 
äußerst wichtig. Der ÖCC erklärt, was genau bei 
einer Überprüfung der Gasanlage passiert und 
wo man sie durchführen lassen kann. 

Die Gasüberprüfung nach Prüfrichtlinie G-107 
regelt den Betrieb, die Wartung und Überprüfung 
von Gasanlagen in Campingfahrzeugen. Das ist 
derzeit für die §57a-Überprüfung noch nicht zwin-
gend vorgeschrieben. Es wird jedoch in einem even-
tuellen Schadensfall jedes Campingfahrzeug sehr 
wohl auf die Einhaltung der ÖNORM EN 1949 
bzw. Prüfung nach landesspezifischen Prüfrichtli-
nien (in Österreich z.B. G 107, aber auch G 607 ist 
gültig) inklusive Plakette überprüft. 

Die Überprüfung der Gasanlage hat spätestens 
zwei Jahre nach der Erstabnahme (durch den Her-
steller oder Errichter) der Gasanlage zu erfolgen und 
ist in weiterer Folge alle zwei Jahre durchzuführen. 

Seit kurzem besteht für ÖAMTC Mitglieder 
die Möglichkeit bei ausgewählten Stützpunk-

ten die Gasanlage ihrer Campingfahrzeuge 
nach der Richtlinie G107 überprüfen zu lassen.  
Gemäß der Richtlinie beinhaltet die Prüfung un-
ter anderem die Kontrolle der Dichtheit der An-
lage und der Flammsicherung, eine Brennprobe 
und eine Sichtkontrolle des Zustands der Anlage. 
Außerdem wird überprüft, ob tauschpflichtige 
Teile der Anlage im Rahmen des vorgeschrie-
benen Wartungsintervalls ausgewechselt wurden.  
Bei bestandener Überprüfung erhalten Besitzer von 
Wohnwagen, Campingbussen oder Wohnmobilen 
ein Gutachten über die Funktionstüchtigkeit der 
Gasanlage, das den Campingplatz-Betreibern als 
Nachweis vorgelegt werden kann und zwei Jahre 
lang gilt. Zusätzlich bekommt die Anlage ein „Pi-
ckerl“, das an den Überprüfungstermin erinnern 
soll.

Eine Karte mit den Gasprüfstellen finden Sie unter 
www.campingclub.at/gasueberpruefung. Die Über-
prüfung kostet je nach Prüfstelle zwischen 40 und 
80 Euro und ist auch bei vielen ÖAMTC Stütz-
punkten in ganz Österreich möglich. 

Wichtige Informationen rund um das Thema Gasprüfung.

Richtig „Gas geben“

1

Von Sabine Fuss

Fotos: ÖCC

„Auch beim ÖAMTC 
jetzt möglich!“

Technik

44   |   

1  Mit einer Prüfpumpe wird die kom-
plette Anlage auf Dichtheit geprüft. 
2  Bei allen Verbrauchern werden 

die Typenschilder gecheckt. 
3  Auch die Heizung samt Boiler 

wird unter die Lupe genommen. 
4  Die Absperrhähne werden auf ihre 

Funktion untersucht.

2 3 4
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CAMPINGWORLD NEUGEBAUER

Viel Neues
Die Campingworld Neugebauer hat sich weiter vergrößert. Der vierte Standort in Říčany 
bei Prag wurde vergangenen Oktober im Rahmen eines großen Fests eröffnet. Fotos der 
Feierlichkeiten sind unter folgendem Link zu finden: www.camping-world.at/aktivitaeten
Die neueste Veränderung betrifft die Firmenzentrale in Neunkirchen, die jedem Besu-
cher sofort auffallen. In dem erst vor kurzem neu erschlossenen Haupteingangsbereich 
dominiert nun ein großzügiger und modern gestalteter Empfang. Hier kümmern sich 
vier engagierte Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen um die unterschiedlichen Anliegen 
und Wünsche der Kunden und Kundinnen. Umfangreiche Verbesserungen wurden auch 
im Lagerbereich umgesetzt. Durch mehrere Digitalisierungsmaßnahmen in den letzten 
Jahre kann noch heuer ein neuer Server und eine neue Telefonanlage eingesetzt wer-
den, welche Zugriff auf das CRM System hat. Somit ist auch in Zukunft eine bestmögliche 
Kundenbetreuung gewährleistet.� Info: www.cwn.eu

  |  45

Rabattcode: dachzeltliebe
Spare jetzt 200 €

Bestelle das GT ROOF um nur 2.699 € statt 2.899 €
bis 30.06.2022 exklusiv unter www.gentletent.com.
Rabattcode-Aktion nur gültig im GentleTent-Onlineshop auf das Produkt GT ROOF 2022.
Nicht mit anderen Aktionen oder Einkäufen kombinierbar. Für die Rabattcode-Einlösung gelten unsere AGB
unter www.gentletent.com/terms-conditions.

XOLARO

Sonnen-, Wind- und Sichtschutz 
Keine Lust auf das Schleppen von sperrigen Schirmen und schweren 
Ständern? Alle Schattenplätze am Lieblingsstrand schon besetzt? 
Xolaro ist der smarte Sonnenschutz, mit dem man die absolute 
Freiheit an seinen Lieblingsplätzen genießen kann. Mit den vielfäl-
tigen Einstellungs- und Befestigungsmöglichkeiten zum Beispiel an 
Strandliegen, Hängematten, Wassersportgeräten, am Campingmo-
biliar und vielem mehr sticht Xolaro jedes herkömmliche Sonnense-
gel mit Leichtigkeit aus. Es ist leicht und kompakt, stabil konstruiert 
(für Windstärken bis vier), bietet sehr hohen UV-Schutz (UPF 50+) 
und ist wasser- sowie schmutzabweisend beschichtet. Alle Modelle 
und Zubehör kann man online kaufen auf www.xolaro.com.�
ÖCC Vorteil: Mit dem Gutscheincode „CAMP22“ erhalten Camping 
Revue Leser bis 30. Juni 22 Prozent Rabatt auf alle Xolaro-Produkte.

Foto:  XO
LA
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BUCHEMPFEHLUNG

Zum günstigen
Gebrauchten 
Pascal Sperger, ehemaliger Journalist, hat sich den Traum vom eige-
nen Wohnmobil verwirklicht. Auf der Suche nach einem günstigen 
gebrauchten Fahrzeug unter 15.000 Euro hat er viele Erfahrungen 
gemacht, die er mit Lesern und Leserinnen dieses Buchs teilt. He-
rausgekommen ist ein Ratgeber für angehende Camper und Cam-
perinnen, die sich mit dem Gedanken ins Campingleben einzustei-
gen auseinandersetzen. „Für 15.000 Euro bekommt man auch heute 
noch gut erhaltene und gepflegte Modelle, die bei entsprechender 
weiterer Behandlung noch viele Jahre Spaß machen können“, meint 
der Autor. Dieses Buch will die Leser und Leserinnen an der Hand 
nehmen und begleiten. Vom ersten Entschluss weg ein Reisemobil 
fürs kleine Geld zu kaufen, über die Auswahl des richtigen Aufbaus 
und die effiziente Suche des passenden Modells bis zur Besichti-
gung und der erfolgreichen Preisverhandlung. Detailliertes Prozess-
wissen und echte Praxis-Tipps stehen im Vordergrund, egal ob man 
ein Wohnmobil für sich allein oder die ganze Familie sucht.
Das Buch mit der ISBN Nummer 978-3-9505250-0-7 hat 131 Seiten 
und kostet 15,11 Euro im Buchhandel.
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ELASTICA MATRATZEN

Gesunder Schlaf auch unterwegs
Seit 45 Jahren beschäftigt sich Elastica in Kuchl bei Salzburg mit der 
Produktion und Entwicklung von hochwertigen Matratzen, Schlaf-
systemen und individuellen Lösungen für den gesunden Schlaf. Die 
Produkte werden ausschließlich in Österreich erzeugt. 
Aufgrund der bautechnischen Voraussetzung von Betten in Wohn-
mobilen und Wohnwagen werden Matratzen in diesen Fahrzeugen 
mit geringeren Höhen gefertigt. Umso wichtiger ist es, besonders 
hochwertige Matratzenkernqualitäten mit entsprechenden Elastizi-
tätswerten zu wählen. Eine hohe Luftdurchlässigkeit sorgt für ein tro-
ckenes Bettklima. Bezüge sollten abnehmbar und waschbar sein, um 
die Pflege der Produkte maßgeblich zu verbessern. Wichtig ist, dass 
der zur Verfügung stehende Platz auch gut genützt wird. Sonderfor-
men und Sondergrößen müssen passgenau gefertigt sein. Auch der 
individuell bevorzugte Härtegrad muss frei wählbar sein. 
Elastica hat sich dieser Themen angenommen und ein entspre-
chendes Sortiment entwickelt. Als besonderen Service bietet Elastica 
eine kostenlose Beratung in Verbindung mit einer exakten Vermes-
sung direkt am Wohnmobil an.

ÖCC Vorteil: ÖCC- Mitglieder erhalten beim Kauf einer Wohnmobil-
Matratze ein komfortables Hygiene-Kissen kostenlos dazu. Bei einer 
Empfehlung an einen weiteren Kunden erhält man ein zweites Kis-
sen. Diese Sonder-Aktion ist nur für ÖCC Mitglieder bis 31.12.2022 
gültig.� Info: www.elastica.at

AUS LEIDENSCHAFT  
FÜR DAS CARAVANING

LMC ist die bodenständige und ehrliche  
Marke, auf die Sie sich verlassen können.  

Mit unseren wertbeständigen Fahrzeugen  
werden wir allen Ansprüchen und jeder  

Lebenssituation gerecht – sei es für  
Alleinreisende, Paare oder Familien,  
Camping-Einsteiger oder Erfahrene.  

Als lebenslanger Partner setzen wir alles  
daran, Ihnen ein hochwertiges, gemütliches  

Zuhause auf Ihrer Reise zu bieten.

QUALITÄT. VERTRAUEN. ZUHAUSE.

UNSERE HANDELSPARTNER

■ Camping.holiday CRC GmbH    
 2460 Bruck an der Leitha 
 www.camping.holiday

■ Widhalm - Car e.U. 
 4303 St. Pantaleon-Erla 
 www.widhalm-car.at

■ Autohaus Werner Heinz 
 6220 Buch in Tirol 
 www.autohausheinz.at

■  CVRB Campingversand GmbH 
8041 Graz 
www.campingversand.at

WWW.LMC-CARAVAN.DE

Entdecken Sie unsere Wohnwagen,  
Reisemobile und Camper Vans und finden  
auch Sie Ihr mobiles Zuhause bei uns.

46   |   

xolaro ist der zuverlässige Begleiter für alle Outdoor-Aktivitäten: 
Kein Schleppen von sperrigen Schirmen und Ständern. xolaro ist 
leicht und kompakt, stabil konstruiert für Windstärken bis 4 Bft 
(20-28 km/h), bietet sehr hohen UV-Schutz und ist wasser- sowie 
schmutzabweisend beschichtet.

Rabattaktion gültig bis 30.6.2022 bzw solange der Vorrat reicht

Alle Modelle und Zubehör online kaufen: xolaro.com

Der flexible Sonnen- ,
Wind- und Sichtschutz

schwenkbar

~180°

flexibel einstellbar

Beschattungstextil

inklusive

Transporttasche

WEBASTO 

Neue Aufdach-Klimanlage
Mit der neuen Cool Top Trail 28 erweitert Webasto sein Angebot für 
Wohnwagen und Wohnmobile. Das Modell eignet sich für Fahrzeuge 
bis zu einer Länge von 8,5 Metern. Die Maße sind kompakt,  das Ge-
wicht beträgt 35,5 Kilogramm. Das Gerät punktet dank der großzügig 
dimensionierten Wärmetauscher mit einem hohen Wirkungsgrad, 
denn für die hohe Kühlleistung hat es nur eine geringe Stromaufnah-
me von fünf Ampere. Durch eine zusätzliche Wärmepumpenfunktion 
kann es mit einer Leistung von bis zu 2,6 Kilowatt heizen. Besonder-
heiten sind eine Entfeuchtungs-, eine Timer- und eine Schlaffunkti-
on. Die Klimaanlagen werden mit einem Montagerahmen für Dach-
öffnungen von 40 x 40 Zentimetern geliefert und passen genau in 
den Ausschnitt eines Dachfensters. Für kleinere Ausschnitte ist ein 
Adapterrahmen erhältlich.
Mit einer Fernbedienung kann man auf alle Funktionen komfortabel 
zugreifen. Ab Juni ist die Cool Top Trail um 2.343 Euro im Fachhandel 
erhältlich.� Info: www.webasto-group.com

Fotos: W
EBA

STO
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AUS LEIDENSCHAFT  
FÜR DAS CARAVANING

LMC ist die bodenständige und ehrliche  
Marke, auf die Sie sich verlassen können.  

Mit unseren wertbeständigen Fahrzeugen  
werden wir allen Ansprüchen und jeder  

Lebenssituation gerecht – sei es für  
Alleinreisende, Paare oder Familien,  
Camping-Einsteiger oder Erfahrene.  

Als lebenslanger Partner setzen wir alles  
daran, Ihnen ein hochwertiges, gemütliches  

Zuhause auf Ihrer Reise zu bieten.

QUALITÄT. VERTRAUEN. ZUHAUSE.

UNSERE HANDELSPARTNER

■ Camping.holiday CRC GmbH    
 2460 Bruck an der Leitha 
 www.camping.holiday

■ Widhalm - Car e.U. 
 4303 St. Pantaleon-Erla 
 www.widhalm-car.at

■ Autohaus Werner Heinz 
 6220 Buch in Tirol 
 www.autohausheinz.at

■  CVRB Campingversand GmbH 
8041 Graz 
www.campingversand.at

WWW.LMC-CARAVAN.DE

Entdecken Sie unsere Wohnwagen,  
Reisemobile und Camper Vans und finden  
auch Sie Ihr mobiles Zuhause bei uns.
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                                          Fachwerkstatt 
              Meisterbetrieb
           § 57a Pickerl bis 3,5 to
              G107 Gasüberprüfung
        Motorservice u. Reparaturen
           Ein-, An- und Aufbauten
    Dellenreparatur nach HBC System
        Karosserie- u. Lackierbereich
           Versicherungsabwicklung

        
          Campingzubehör 
Neu- + Gebrauchtfahrzeuge
 

GENTLETENT

Familiendachzelt & Glamping-Oase
Dachzelturlaub mit Kindern: Das passt tatsächlich ganz hervorra-
gend zusammen. Das GT Sky Loft bietet Platz für die ganze Familie. 
Trotz der enormen Größe wiegt das Dachzelt nur 49 Kilogramm. Es 
kann auf nahezu jedes Fahrzeug mit Dachträgern montiert werden. 
Das Zelt wird mit einer elektrischen Pumpe in wenigen Minuten auf-
geblasen. Das System ist absolut sturmstabil. 
Gentle Tent bietet fünf verschiedene Dachzeltvarianten in unter-
schiedlichen Größen an. Die Wiener Luftzeltpioniere überzeugen 
mit sehr großzügigen Zelträumen, leichtem Gewicht und kom-
paktem Packmaß. Alle Infos zu Produkten und Preisen gibt es unter 
www.gentletent.com

Foto: G
EN

TLETEN
TÖAMTC VERSICHERUNGS-SERVICE

Bestens geschützt 
Ein Unfall kann das ganze Leben verändern. Wussten Sie, dass drei-
von vier Unfällen in der Freizeit, also im Haushalt, beim Sport oder 
im Urlaub passieren? Genau hier bietet die gesetzliche Unfallversi-
cherung bei bleibenden Dauerfolgen nur unzureichenden Schutz. 
Grund genug, mit der ÖAMTC Unfallversicherung für den Ernstfall 
vorzusorgen. Nur für ÖAMTC Mitglieder hilft sie nachhaltig finanziell 
und schützt Sie nach Arbeits- und Freizeitunfällen, rund um die Uhr, 
365 Tage im Jahr – weltweit. 
Tipp: In Kombination mit der Sonderklasse nach Unfall oder Son-
derklasse nach Unfall und schweren Erkrankungen können Sie Ihren 
persönlichen Versicherungsschutz nochmals erweitern. 
Aktion bis 1.8.2022: Jetzt drei Monate prämienfrei! Gültig pro Neu-
vertrag mit Versicherungsabschluss und -beginn im Aktionszeit-
raum. Details finden Sie unter www.oeamtc.at/unfallschutz.

Diese ÖAMTC Versicherungsprodukte werden wie folgt vermittelt: Versicherungsa-

gent: ÖAMTC Betriebe Ges.m.b.H., GISA-Zahl: 23409217; Versicherer: UNIQA Österreich  

Versicherungen AG 
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CAMPINGKARTE NIEDERÖSTERREICH

Reisetipps
Niederösterreich kann mit einer Vielzahl von Campingplätzen aufwarten. Viele davon sind als Fa-
milienbetrieb geführt. Der Bogen reicht von komfortabel bis einfach gehalten, von ebenen, leicht 
zufahrbaren Plätzen in den flachen Regionen bis zu idyllisch gelegenen Camps im Bergland mit 
Aussicht auf die niederösterreichischen Alpengipfel. Die Plätze an der Donau, im Wald- und Wein-
viertel, im Wienerwald, den Wiener Alpen sowie im Mostviertel präsentieren sich in der Niederö-
sterreichischen Campingkarte. Ausflugs- und Genusstipps in den einzelnen Regionen machen 
Lust auf einen Campingurlaub in Niederösterreich. Zu bestellen ist die Karte im Internet unter 
www.camping-niederoesterreich.at oder beim ÖCC unter der Tel. 01 713 61 51. 

STYRIA VERLAG

Inspirationen
Gleich drei neue Bücher erreichten vor kurzem die Redaktion. Alle drei stellen wir Ihnen hier vor, 
weil sie für den nächsten Urlaub eine Inspiration sein können. Info: www.styriabooks.at

Spontan mit Plan von Beate Giacovelli möchte uns an den Gardasee entführen. Die Italien-
Insiderin will einladen zum Eintauchen in die Region: mit unvergesslichen Ausflügen rund um 
den See und unkomplizierten Erlebnisideen im Umland. Stille Orte, abenteuerliche Wanderwege, 
entspannte Schifffahrten stellt sie uns genauso vor wie kulinarische Highlights der Region und 
sie hat auch stets einen Tipp für schlechtes Wetter parat. Das Buch hat die ISBN-Nummer 978-3-
222-13686-3 und kostet 25 Euro im Buchhandel.

Im Buch Inselwandern in Kroatien stellt uns Eva Gruber 35 Wanderungen auf sieben kroatischen 
Inseln vor. Die Autorin begeisterte uns schon mit verschiedenen Wanderführern für Österreich, 
wie zum Beispiel „Semmering, Rax und Schneeberg. Die schönsten Wanderungen in den Wiener 
Alpen“. Für das neue Buch hat sie die Inseln Krk, Cres, Lošinj, Pag, Hvar, Korčula und Pelješac sie-
ben Monate lang besucht. Vorgestellt werden atemberaubende Küstenwege zu traumhaften Ba-
debuchten, aussichtsreiche Bergwanderungen, aber auch familienfreundliche Spaziergänge. Bei 
uns ist das Buch auf jeden Fall im Reisegepäck bei der nächsten Kroatien Reise. Die ISBN-Nummer 
lautet 978-3-222-13667-2. 27 Euro beträgt der Preis für das Buch.

Österreich-Urlauber und Urlauberinnen werden von Herbert Raffalt mit dem Wanderführer 
Steirische Almen erwandern angesprochen. Gemütliche Holzhütten, saftig-grüne Hochweiden, 
das Panorama prächtiger Gebirgsketten und kristallklare Bergseen stellt der Autor vor. Die Tou-
ren werden durch Piktogramme für familienfreundlich, als Mountainbike-tauglich oder auch mit 
einem Kochtopf gekennzeichnet, wenn es Almspezialitäten zu schlemmen gilt. ISBN-Nummer 
978-3-222-13693-1, Preis 30 Euro. 
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BIETE:
WOHNMOBILE

CI Elliot 85P: Fiat Ducato 2.300 ccm³, 130 PS, 
20 tkm, Zahnriemen und Wasserpumpe 2021  
erneuert, Bereifung neuwertig, Truma  
Dachklima, ACP Naviceiver mit Rückfahrkamera, 
Längsbetten, Campingzubehör, VP: € 44.000,–, 
flsa48@gmail.com
Hymer 508 CL: BJ 2009, 130 PS, Fiat Ducato,  
69 tkm, Solar, Klima, SAT-TV, Rückfahrkamera,  
Markise, Fahrradträger, vier Sitzplätze, Hub-
bett, Seitenbank, sehr gepflegt, VB: € 32.500,–, 
Tel. 07742 581 83
Citroën C25: BJ 9/93, 82 PS, Turbodiesel 
1.929 ccm³, 2. Dieseltank 80 l, Auspuff Niro, Luft-
federung, Webasto-Dieselheiz., Kühlschrank, Tief-
kühltruhe Engel, Mikrowelle, zwei Isringhauser-
sitze, vier Schlafplätze, sechs Sitzplätze (typisiert), 
Rammschutz typisiert, Winter- und Sommerreifen 
auf Felgen, WC-Thetford, Ladegerät, Rückfahr-
kam., Wassertankanl., Gasherd 2 flammig, Meiler-
VZ, Sonnensegel, §57a bis 1/23 ÖAMTC, 290 tkm, 
VP: € 8.000,–, Tel. 0664 366 87 74

Peugeot Expert Tepee: Premium lang, Bett 195 
x 125 cm Laminatboden, Fahrer- und Beifahrersitz 
drehbar, Tisch dreh- und schwenkbar, Schrank Voll-
holz, Stauraum oben, unten und unter Bett: 140 x 
11 0x 35 cm, Markise, WC, inkl. Originalsitzbänken, 
kann bei Bedarf wieder auf Personentransporter 
rückgebaut werden, Winterreifen, VP: € 17.500,–, 
Tel.0660 544 66 88, harry_g@gmx.at
 
WOHNWAGEN  

Fendt Platin 470 TFB: BJ 2011, Erstbesitz, EZ 
4/2011, EGW: 1.150 kg, GGW: 1.500 kg, Länge: 665 
cm, Breite: 230 cm, unfallfrei, Nichtraucher, ab Juli 
zu verkaufen, VP: € 12.000,–, Tel. 0732 309 722, 
johlauritz@aon.at
Kabe Royal 560 XL: Ganzjahreswohnwagen mit 
Top Ausstattung, sehr gepflegt, GGW: 1.700 kg, 
L: 730 cm, Rundsitzgruppe, französisches Bett, 
Alarmanl., Alde-Warmwasserh., Antischlin-
gerkuppl., Duomatic, neue Batterie, Mover, 
Wassersystem mit Stadtwasseranschluss, Rauch-
melder, automatische SAT-Anlage, Solarpanel, 
Alko- Diebstahlsicherung, Markise Fiamma F45S 
(400 cm), österr. Zulassung u. deutscher Fahrzeug-
brief, Gasüberprüfung bis 9/2023, VP: 19.700,–,  
dieter.happenhofer@a1.net

ZELTE, ZUBEHÖR & DIVERSES  
Vorzelt Unico Verona: Gr. 15, von 2016, Um-
laufmaß ca. 1.021 cm, mit Vorderwand und Bo-
denmatte (650 x 300 cm),  NP:  ca. € 2.000, VP: € 
1.200, Tel. 0650 840 03 63, cmo@bodenmarkie-
rung.at Outwell Newburg 240 Air Busvorzelt: für 
Wohnmobil, neuwertig, ist uns leider zu groß, 
deshalb geben wir es wieder her, VP: € 400,–, 
Tel. 0664 89 65 188
Neuwertiger EMUK Wohnwagenspiegel: für 
diverse Mercedesmodelle, GLC, C-Klasse W 205, 

E-Klasse W 213, S-Klasse W 222, B-Klasse W 247, 
GLA H 247, GLB X 247, CLS C 257 leichte Monta-
ge, fester Sitz, keine Vibrationen, VP: € 85,–, 
Tel. 0664 353 16 56
SAT-Spiegel: 54 cm mit klappbarem LNB-Arm, 
SAT-Stativ aus Alu mit drehbarem Mastende zur 
leichten Ausrichtung der SAT-Antenne, SAT-Finder, 
SAT-Kompass, hochwertige, reißfeste Tragetasche, 
VP: € 150,–, helmi09@aon.at

Thetford Kassettentoilette C 263 S: inklusive 
einer Kassette, WC sehr wenig gebraucht, ist in 
einem sehr guten Zustand, eine zweite Kassette 
kann noch erworben werden, oder auch extra 
gekauft werden, WC inklusive einer Kassette, VP: 
€ 200,–, Kassette allein, VP: € 80,–, Tel. 0681 818 
896 21, absifr@aon.at
Weiße Dachdurchführung: für Wohnmobil 
oder Wohnwagen, garantiert noch nie montiert, 
13 x 9,5 x 4 cm, ABS-Kunststoff, Abholung, Versand 
gegen Portoersatz oder Übergabe in Wien möglich, 
VP: € 7,–, Tel. 0676 566 07 00, glatz-aloe@gmx.at
Safari-Room: für Omnistore Markise, Breite 270 
cm, VP: € 250,–, Tel. 0699 121 633 02
Walser Hagelschutzplane für SUVs: Größe L, L: 
490, B: 18, H: 145 cm, absolut neu in Originalverpa-
ckung, Materialstärke 4 mm, schützt vor Hagelkörner 
bis zu 11 mm, Durchmesser und Schutz bei senkrech-
ten Hagel bis zu 70 km/h, Schutz auch vor Schnee, 
Eis, Ästen, Kastanien usw., NP: € 144,–, VP: € 65,–, 
Versand: € 15,–, Tel. 0650 602 94 17, jefuchs@gmx.at
Sliprolle, Bootsrolle, Sliphilfe: 200 kg Boots-
rolle & Sliprolle für Boote, Sliphilfe für Schlauch-
boot slippen u. Schlepprolle, zwei Stück Sliprollen 
gebraucht, blau und rot je 200 kg, VP: je € 15,–, 
Tel. 0664 120 06 06 
Einhebelmischer Keramik: Vector S-Küchenver-
sion mit Schalter, max. 5 A (IP 67), Maße (B x T x H): 
51 x 179 x 199 mm, Kunststoff, Auslauf 179 mm, ge-
rade Ausführung, Mikroschalter 5 Ampere, Anschluss 
zwei Tüllen 10 mm, Ausführung Kalt- und Warmwas-
ser, Oberfläche Chrom, Montagebohrung ø 33 mm 
Plattenstärke max. VP: € 60,–, Tel. 0664 120 06 06 
Fahrrad Forester Trend 501: Double 
Suspension, neuwertiger Zustand, wenig be-
nutzt, Räder-Durchmesser x Breite: 26 x 2,1 Zoll, 
21 Gänge, gefederte Gabel und Rahmen, vorne 
Scheibenbremse, hinten Felgenbremse, Lichtanla-
ge, Kotfänger, Seitenständer, Glocke, VP: € 199,–, 
Tel. 0664 120 06 06
WLAN-Router: ideal auch am Campingplatz in Österrei-
ch, einstecken und lossurfen, VP: € 25,–, asonne@gmx.at
Wohnwagenspiegel Emuk 100901: z. B. 
für Skoda Octavia III E5, aber auch andere 
Modelle von VW, Audi und Seat, VP: € 39,90,–, 
bauer.vskaleu@gmx.at

Kleinteile für Zelt und Camping: z. B. Ste-
ckerlampe, Reisestecker-Adapter, Italien-Stecker,  
Kofferwaagen dig. und analog, Energieverteiler-
Platte, Anti-Mosquito-Stecker, kleine Lampe,  
Gasfüllstandprüfer, CO²-Alarm usw., VP: € 5,–, 
asonne@gmx.at
  
 
RM Hymer B 644: Bj. 2002, nur 56.tkm, gepflegt, 
Fiat Ducato 2,8l, 93 kw, Tempomat, Klima, dig. SAT 
Automatik, Radio – MP3 Player, gr. Garage, Heck-
stützen, VP: € 43.000,-, Tel.: 0681/10454629 od. 
0664/1160253

Gratisanzeigen für ÖCC-Mitglieder! 
Sie haben folgende Möglichkeiten, Ihre Anzeige in der 

Camping-Revue zu platzieren (max. 244 Zeichen):
Online unter: www.campingclub.at

Per Fax: 01 711 99 22754, per Post: Österr. Camping 
Club, Bazar-Anzeigen, Baumgasse 129, 1030 Wien

Einsendeschluss für die Ausgabe CR 4/22: 10.6.2022
 

 
Corratec E-Power Fully MTB: Unterstützung 
bis 45 km/h, Alu-Rahmen, 27,5“, RH: 44 cm, 
Shimano 10-Gang XT/Mix, Shimano XT Hydr, 
Disc, Federgabel Dt-Swiss 100 mm Lockout, hin-
ten DT Swiss Shock Lockout, Bosch Mittelmotor 
36V/350W, Akku Lithium-Ionen 36V/11, 1Ah/400 
Wh, neue Reifen, VR/HR Spritzschutz, Klick-Fix 
Aufnahme vorne, Gepäckträger Sattelrohrh. mit 
Packtasche, VP: € 1.490,–, Tel. 0699 106 090 41, 
erwin.luitz@liwest.at 
Alphatronics TV SLA-24 DSBAI+H: 12/230 
Volt, gek. 20.4.2021, super Gerät aber zu 
klein, mit Tastatur und TWB Wandhalter, 
NP: € 750,–, Alphatronics Triple-Tuner (DVB-S/S2, 
DVB-T2 HD, DVB-C mit CI+), DVD-Player, USB und 
2 x HDMI-Anschluss, integr. Bluetooth 5.0-Mo-
dul, weitere Daten auf Alphatronics, VP: € 390,–, 
Tel. 0699 106 090 41, erwin.luitz@liwest.at
Carthago Alphatronics 19“ LCD-TV: 12 V, 
Modell M19-eWCR, inkl. Fernbedienung, voll 
funktionsfähig, für 12 V Betrieb, daher optimal 
für Camping, mit Megasat digital SAT-Receiver 
HD Camping Professional, 12 V, mit zusätzlichem 
Infrarot-Sensor, VP: Set € 65,–, Tel. 0699 106 090 
41, erwin.luitz@liwest.at 

Boiler, guter Gesamtzustand, gültiges Pi-
ckerl, VB: € 2.900,-, Tel.: 0664/4722802

Online-Marktplatz unter
www.campingclub.at

 
Campingzelt Makonde 4TC: inklusive einzipp-
barem Zeltboden, für zwei Personen, L: 5,30 m, 
B: 2,95, H:1,95 m, Gewicht: 18 kg, angenehme 
Stehhöhe, Außenzelt: Mischung 65 % Polyester 
und 35 % Baumwolle, Wassersäule ca. 4.000 mm, 
optimal für den  Mittelmeerraum, 4mal gebraucht, 
gepflegt, einwandfrei, mit kompletter Ausstat-
tung, NP: € 960,–, VP: € 198,–, pepi.kofler@aon.at 
Sonnendach Isabella Sun: Größe: 22/1175, 
Umlaufmaß: 1130–1200 cm, Tiefe: 250 cm, 
zwei Seitenteile abklapp- und herausnehmbar 
mittels Rundbogenreißverschluss, stabiles Stahl-
gestänge: 25 mm, sieben Dachstangen, sieben 
Befestigungsösen für Caravanwand, gebraucht, 
3 Jahre alt, NP: € 1.300,–, EUR, VP: € 420,–, 
Tel. 0664 255 56 00, g-ranzuch@aon.at
Thule Schuh-Organizer: 80 x 50 cm, für max. 
zehn Paar Schuhe, nur bei drei Ausfahrten in Ver-
wendung, VP: € 30,–, frilic@mailbox.org
Stabiler Tischfuss: für Wohnmobil/ Wohnwa-
gen, verschiebbar, gebraucht ohne Tischplatte, 
Höhe 71 cm, Privatverkauf, kein Umtausch, kei-
ne Rückgabe, Garantie oder Gewährleistung, 
VP: € 95,–, Versand: € 30,–, Tel. 0680 121 92 75

WasserEntkeimung
TankReinigung
FahrzeugPflege
ToilettenHygiene

Sei anspruchsvoll –
kauf was Gutes

Erfahrung, Kompetenz und
Qualität aus 40 Jahren
10 % Rabatt im Onlineshop für

Clubmitglieder: www.multiman.de

ten Haaft GmbH  
Neureutstraße 9 · DE-75210 Keltern

info@ten-haaft.de
+49 (0)7231 58 588-0
www.ten-haaft.com

Bedienen lässt sich die 
Oyster®  jetzt auch be-
quem via ten Haaft® App, 
womit sich auch Updates 
kinderleicht aufspielen 
lassen und Ihre Anlage so-
mit jederzeit auf dem neu-
esten Softwarestand ist! 

Alles aus einer Hand:

in Verbindung mit unserem 
brillianten Oyster® TV und 
der Systemfernbedienung 
bieten wir ein perfektes 
Premiumsystem mit ein-
fachster Bedienung - ein 
Knopfdruck genügt.

�������������

2022
B E S T E
MARKEN

1. PLATZ
Oyster 
Satellitenanlagen

REISE MOBILCENTER .AT
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BAZAR-ABKÜRZUNGEN: AHK = Anhängerkupplung, Bj = Baujahr, D = Diesel, Du = Dusche, EB = Erstbesitz, EGW 
= Eigengewicht, EZ = Erstzulassung, e.FH = elektr. Fensterheber, FB = Fernbedienung, GGW = Gesamtgewicht, 
Kü = Küche, KW = Kilowatt (PS), Mark = Markise, NR = Nichtraucher, NP = Neupreis, nw = neuwertig, RM 
= Reisemobil, SD = Schiebedach, SR = Sommerreifen, tkm = ...tausend Kilometer, TD = Turbodiesel, WW = 
Wohnwagen, VZ = Vorzelt, WFS = Wegfahrsperre, WR = Winterreifen, WW = Wohnwagen, VP = Verkaufspreis, VB 
= Verhandlungsbasis, VZ = Vorzelt, ZV = Zentralverriegelung

Originalaufbautüre: inklusive Original- 
Insektenschutztüre für Weinsberg CaraCom-
pact 600 MEG Pepper Edition, Peugeot, Modell 
2018, wir haben nach der ersten Ausfahrt die  
Originaltüre durch eine mit Fenster austauschen 
lassen, nur Selbstabholung in NÖ, VP: € 1.200,–, 
Tel. 0664 282 93 72
Heck-Fahrradträger: original für VW Touran,  
VP: € 120,–, Tel. 0664 735 172 08 
Thule-Dachbox: Deckel rot-weiß-rot lackiert, 
Grundträger Thule für Dachreling, VP: € 150,–, 
Tel. 0664 735 172 08
Camping-Ventilator: für Wohnwagen und 
Wohnmobil, VP: € 10,–, Tel. 0650 281 47 77, 
terrarida@gmx.net
KTM Trekking E-Bike Macina Fun: EB, BJ 
9/2019, nur 2.260 km, ausschließlich Stadt, 
kein Winterbetrieb, Stellplatz-Wohnung, straßentaugliche 
Vollausstattung, Rahmengr. M: 51 cm, schwarz, Bosch Drive 
Unit, 36V, 250W Performance Line, Akku: Bosch Powerpack 
13,4 Ah 500 WH, Bremsen: Shimano M365 3F, Display:  
Bosch Intuvia, 9-Gang-Kettenschaltung, Laufradgröße: 
28“, VP: € 2.200,–, Tel. 0650 281 47 77, terrarida@gmx.net 
  
 
RM Hymer B 644: Bj. 2002, nur 56.tkm, gepflegt, 
Fiat Ducato 2,8l, 93 kw, Tempomat, Klima, dig. SAT 
Automatik, Radio – MP3 Player, gr. Garage, Heck-
stützen, VP: € 43.000,-, Tel.: 0681/10454629 od. 
0664/1160253

Gratisanzeigen für ÖCC-Mitglieder! 
Sie haben folgende Möglichkeiten, Ihre Anzeige in der 

Camping-Revue zu platzieren (max. 244 Zeichen):
Online unter: www.campingclub.at

Per Fax: 01 711 99 22754, per Post: Österr. Camping 
Club, Bazar-Anzeigen, Baumgasse 129, 1030 Wien

Einsendeschluss für die Ausgabe CR 4/22: 10.6.2022
 

 
Hobby Wohnwagen Matratze: 2-teilig, 
208 x 65 x 15 cm, zwei Stück, einwandfreier 
Zustand, keine Löcher oder Flecken, VP: € 60,–, 
Tel. 0664 736 403 50, hscheriau@gmx.net
Stabiles Mehler Wohnwagen-Vorzelt: Vor-
hänge, Türen am Vorderteil wahlweise in drei Posi-
tionen versetzbar, Türen auch an den Seitenteilen, 
Länge: 380 cm, Breite: 230 cm, Umlauflänge: 6 m, 
VP: € 250,–, cpich@gmx.at
Eurotrail 240: Sonnenvordach, Kederlänge: 
3,40 m, in einer Transporttasche, inkl. Stahlgestän-
ge, VP: € 70,–, Vorzelt Safir TL, Umlaufmaß: 939-
958 cm, inkl. Gestänge, äußerst selten verwendet, 
VP: € 800,–, b.huettner@a1.net
Neuwertige Sackmarkise: fünf Meter, mit 
Rainblocker für eine Seite, Tel. 0650 372 85 80 
w.fechner@gmx.at

War ein Fehlkauf: originalverpackter Ersatzteil 
Rafter Side für Fiamma F45 i, Ti und S Markise, 
für die Befestigung von Seitenteilen, Fiamma 
Teilenummer 98660-070 bzw. 98655-563, Teil 
kostet bei Obelink € 10,50 zzgl. Versand € 12,50, 
gbarth@gmx.net
Wohnmobil-Fahrradträger: für zwei Fahrräder, 
60 kg, einmal gebraucht, NP: €465,–, VP: € 370,–, 
Gruber.biene@sbg.at, Tel. 0676 833 229 22
Sackmarkise: Fiamma Caravanstore XL 280 
Royal Blue und passende Seitenwand, Side W 
Pro Cstore XL: grau weiß, neuwertig, VP: € 400,–,  
Tel. 0660 148 60 36

Boiler, guter Gesamtzustand, gültiges Pi-
ckerl, VB: € 2.900,-, Tel.: 0664/4722802

Online-Marktplatz unter
www.campingclub.at

 
 
SUCHE:
 
Dringend gesucht für unseren Ford Transit: 
BJ 2010, ein Remi Front-Plissee Set für Front- und 
Seitenfenster, neu oder gebraucht, sauber und 
funktionstüchtig sollten sie sein, wenn jemand 
weiß, wo ich diese noch bekomme, bitte bei mir 
melden, christakainz1@gmx.at 
Camper Trolley 1500 oder 2500: gebraucht, 
Franz Felsner, Tel. 0660 608 86 12
Zu zweit ist alles viel schöner: Suche  
eine nette, gepflegte und romantische Campe-
rin für gemeinsame Caravan Urlaube am Meer 
in Kroatien und Italien. Ich bin 69 Jahre alt,  
schlank, 1,9 m groß und NR und Besitzer einer 
sehr lieben Papillon-Hündin und würde mich  
über einen Anruf aus NÖ, STMK, K, Burgenland und 
Salzburg von dir sehr freuen, Tel. 0660 311 01 02
Womo-Fahrer: die heuer im Sommer eine 
Nordkapreise durchführen wollen. Ich habe 
einen Kastenwagen und möchte mich da  
anschließen. Allein ist mir diese lange Reise zu 
einsam und langweilig. Ich habe mein Womo 
schon 10 Jahre und war schon viel unterwegs (ca. 
85 tkm), Manfred Simhirt, Haselbacherstr.2, 3142 
Perschling Nähe St. Pölten), m.simhirt@aon.at,  
Tel. 0676 603 57 44

CAMPER&CO
Freiheit der besonderen Art

www.camperundco.at

kaufen - mieten - Werkstatt

www.camperundco.at

Dieses ÖAMTC Versicherungsprodukt 
wird wie folgt vermittelt: 
Versicherungsagent: ÖAMTC Betriebe  
GmbH, GISA-Zahl: 23409217
Versicherer: Generali Versicherung AG

G
 0

61
2_
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Nur für Mitglieder!

Infos & Prämienberechnung: www.oeamtc.at/kasko

Kasko-Versicherung

3 Monate prämienfrei

für Neuabschlüsse und Versicherungs- 

beginn bis 31.5.2022*

* Gültig für Pkw, Kombi, Lkw bis 1,5t Nutzlast, Wohnmobile bis 3,5t Gesamtgewicht.  
 Ausgenommen SB-Teilkasko.

0612_22 Ins_VFS_Kasko_CR_03I22_90x125_V3.indd   1 12.04.22   13:11
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›  www.campingclub.at
›  ✆ 01 713 61 51

D E R  C LU B  F Ü R  A L L E  C A M P E R .

ECC Camping-
führer 2022
Übersichtliche  

Darstellung von  
rund 5.500 Cam- 

pingplätzen in  
37 europäischen  

Ländern auf über  
940 Seiten.

ÖCC 
Gutschein 10 E

Einlösbar für ÖCC Shop,  
ÖCC Mitgliedsbeitrag,  

Clubtreffen und  
Camp-Tours.

Campingküche 
mit 5 Zutaten
Kochbuch mit köstlichen,  
schnellen und einfachen  
Campingrezepten mit nur  
5 Zutaten auf 64 Seiten.

4

1

3

ÖCC Deichselhaube
Hochwertig verarbeitete Deichsel- 
haube, für alle Anhänger geeignet!  
Erhältlich in der Farbe grau  
mit blauem ÖCC Logo.
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Buchen Sie jetzt erlebnisreiche Campingtage am Bodensee!  
Ihre Urlaubsheimat finden Sie auf www.gitzenweiler-hof.de

Campingpark Gitzenweiler Hof GmbH     Gitzenweiler 88     D-88131 Lindau (Bodensee)
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